

Belföldi hírek

bb.46. / ülést tartott ... 1.folyt./ra

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett 1974. évi munkája tapasztalatairól. a jelentés elemzi a lakosság egészségügyi és szociális körülményei alakulásában, árulatlanságában és a szolgáltatásokban elért fejlődést. a vizsgálatok az eredményesebb, hatékonyabb gazdálkodás számos lehetőségét tárták fel. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács a tanácsai hivatal elnökének javaslatára határozatot hozott a tanácsoknál huszonöt éve dolgozók és a tanácsstagok munkájának elismerésére és „a tanács kiváló dolgozója”, kitüntető jelvény adományozására.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-.-

14.25/ra

-2-

R. 11'00

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

bb 84. embargó: 1975. március 28-án 19 óráig!

ülést tartott az elnöki tanács

mm szb hi la

1975. március 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács megvitatta az alkotmány egyes rendelkezéseit módosító törvényjavaslatot, amely az országgyűlés, valamint egyes általa választott tisztségviselők és a tanácsstagok választási időtartamának módosítását indítványozza. a törvényjavaslatot az elnöki tanács az országgyűlés legközelebbi ülése elé terjeszti.

hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából az elnöki tanács

- törvényerejű rendeletet hozott közkegyelem gyakorlásáról;
- a honvédelmi minisztérium és a belügyminisztérium állományából 14 ezredest vezérőrnaggyá nevezett ki;
- egyes személyeknek és kollektíváknak kitüntetésekkel adományozott.

az elnöki tanács végül bírákat és legfelsőbb bírósági bírákat mentett fel és választott meg

/folyt.köv./

x x x

-1-

10/175

bb 84. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a közkegyelemről szóló törvényerejű rendelet fő rendelkezései a következők:

a közkegyelem a jogerősen elítéltek közül elsősorban azokra vonatkozik, akiknél ezt a szocialista humánus indokolja; az időskorúakra, a súlyos betegek, a teherben levő nőkre, a tíz éven aluli gyermeküket nevelő anyákra, ha a meghatározott kizáró okok nem állnak fenn. ezekben az esetekben a törvényerejű rendelet az öt évet meg nem haladó szabadságvesztést elengedi, a súlyosabb büntetést pedig felére csökkenti. a folyamatban levő büntető eljárást is meg kell szüntetni hasonló körülmények esetén, ha nem súlyos bűncselekményről van szó.

az elnöki tanács elengedi azoknak a büntetését is, akiket gondatlanságból elkövetett bűncselekmény miatt három évi szabadságvesztésnél nem súlyosabb büntetésre ítélték, míg a három évnél hosszabb büntetés a felére csökken. ha az eljárás még folyik, de a kiszabható büntetés előre láthatóan nem haladja meg a három évet, az eljárást meg kell szüntetni.

kegyelemben részesülnek azok a jogellenesen külföldön tartózkodó magyar állampolgárok, akik a haza elhagyása mellett más bűncselekményt nem követtek el, és 1976 december 31-ig hazatérnek. mentesülnek a büntetett előlethez fűződő hátrányok alól azok, akiket csak egy ízben ítélték el szándékos bűncselekmény elkövetése miatt egy évet meg nem haladó szabadságvesztésre, és azt már letöltötték.

az elnöki tanács kizárja a kegyelemből azokat, akik állam elleni, népellenes, továbbá akik a közrendre és a közbiztonságra veszélyes erőszakos jellegű bűncselekményt követtek el, vagy visszaesők.

a közkegyelemről szóló törvényerejű rendelet a magyar közlöny március 29-i számában jelenik meg. /mti/

.-

-2-

10 1235

bb 1. ötszázszemélyes magyar étterem, komplett üzletberendezések bemutatója a moszkvai jubileumi kiállításon

i kf tr ie bh la

1975. március 28.

a hazánk 30 éves fejlődését szemléltető jubileumi kiállításon Moszkvában részt vesz a vendéglátóipar és a kereskedelem is.

április 7-27 között magyar étterem működik a jubileumi kiállítás területén. a Pannónia szálloda és vendéglátó vállalat az ottani, több helyiségből álló, 500 személyt befogadó aranykalász étteremben, rendezkedik be, a kiállítás vendégeit magyaros teríték, speciális magyar ételek, népi zenekar várja, ellátásukról Sebestyén Lajos mesterszakácsnak, a Volga szálló konyhafőnökének vezetésével 33 tagú személyzet - szakács, cukrász, felszolgáló, kávéfőző - gondoskodik. a moszkvai magyar étterem, vizionzásaként, egyébként április 1-10 között Budapesten a Volga szállóban orosz ételkülönlegességekkel, moszkvai esték, -et rendeznek.

a kiállítás másik kereskedelmi szereplője a keripar, amely termékei révén már nem ismeretlen a szovjet fővárosban; korszerű abc-modul berendezéseivel mintáüzlet működik Moszkvában, ahol megtalálhatók a vállalat presszógépei, vendéglátóipari, konyhai berendezései is.

/folyt. köv./

10

- 1 -

bb 1. /ötszázszemélyes... folyt./ bh

a vállalat a jubileumi kiállítás területén állandóan üzemelő vendéglátó kombinátban 60 négyzetméteres, - 28 kényesülékből, pultról álló - óránként 50 személy kiszolgálására alkalmas ételbárt mutat be. mellette - az önkiszolgáló pultror kivételével - teljes magyar berendezéssel egy 400 négyzetméteres, 250 személyes gyorskiszolgáló éttermet alakítottak ki gyakorlatilag felújítva, korszerűsítve a régi helyiséget. ezenkívül az ételbár készülékeiből, elemeiből összeállítva bemutatnak egy italbárt is. ezeket a komplett létesítményeket - amelyek értéke a berendezéssel és a szereléssel együtt több mint 9 millió forint - eladják; a magyar árubemutató után a népgazdasági kiállításon állandóan üzemelő egységek lesznek.

a keripar a transelektro külkereskedelmi vállalat kiállítási területén legkorszerűbb d-modul berendezéseiből 180 négyzetméteres önkiszolgáló iparcikk-áruház részletet is bemutat, míg a jászberényi hűtőgépgyár tyler-rendszerű berendezéseiből 350 négyzetméteres abc áruházat állít ki, ahol az élelmiszeripar termékeit mutatják be./mti/

-.-

bb 2. magyar pantheon - hanglemezen

i ro mm hi bh la

1975. március 28.

magyar pantheon címmel új hanglemez-sorozat indul, amelynek első három darabja a közeljövőben kerül a boltokba. a nagylemezek károlyi mihály, lukács györgy és münnich ferenc alakját idézik fel. sajátos műfajú kiadványokról van szó, amelynek eddig Magyarországon nem jelentek meg, s amelyeket a legtalálhatóbban hangos-képes életrajznak lehetne nevezni.

a négyoldalas lemeztasakokon tucatnál több dokumentum értékű fényképfelvételt, portrét találhatnak a vásárlók, s mellette tömör, a lényegre korlátozódó életrajz és munkásságot ismertető szöveget. mindez azonban csak kiegészítése a lemezeknek, amelyről a történelem szólal meg. münnich ferenc és lukács györgy a lemezen - eredeti hangfelvételek felhasználásával - saját maga beszél életéről, harcairól, tevékenységéről. károlyi mihályról - hangdokumentumok híján -, kortársak, ismerősök, barátok visszaemlékezései, írásaiból megszólaltatott idézetek szólnak.

/folyt. köv./

- 2 -

16

bb 2. /magyar pantheon ... folyt./ bh

a lemezek a történetírásnál hitelesebben, meggyőzőbben és a valóság varázsával idézik a múlt e nagy egyéniségeit, például károlyi mihály nagylemezén szerepel károlyi mihályné visszaemlékezése, kállai gyulának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének károlyi mihály hamvainak hazahozatalakor 1962-ben elmondott beszéde, továbbá tamás aladár, papp lajos építőmunkás és mód péter visszaemlékezése. a szerkesztés felelősségteljes munkáját hajdu tibor, barát apollónia és kovács andrás végezte./mti/

-.-

bb 3. debreceni színházi napok

vid ká bh hgy

1975. március 28.

kilencedik alkalommal rendezik meg az idén debrecenben a színházi napokat. az április 7 és 14-e között lebonyolításra kerülő műsorban orosz, szovjet s magyar drámák szerepelnek. a huszonötödik színház madách című produkciója vezeti be a színházi napokat, majd a madách színház sarkadi imre: elveszett paradicsom című művét mutatja be.

a vidékiek közül három társulat szerepel a debreceni színházi napokon. a kaposvári csiky gergely színház a békéscsabai jókai színház és a vendéglátó debreceni csokonai színház.

az idei színházi napoknak is lesznek kiegészítő rendezvényei: művész-közönség találkozók, önálló estek, előadások./mti/

-.-

bb 4. kísérletsorozat a tömegek aktív művelődésére

i me tm hi bh la

1975. március 28.

új közművelődési módszerek kialakítására folytatnak kísérletet a kijelölt kulturális intézmények, az országos köz- művelődési tanács elnöksége által jóváhagyott terv alapján. - elsősorban az üzemi szocialista brigádok művelődését kívánjuk elősegíteni, a munkásművelődés régi, értékes hagyományainak felújításával - mondotta vitányi iván, a népművelési intézet igazgatója. a munkásszállásokon olyan művelődési formákat alakítunk ki - a folklór, a film- és televízió műsorok segítségével például - amelyek bármilyen körülmények között alkalmazhatók. az ingázó munkások számára művelődési lehetőséget teremtünk a munkahelyen, lakóhelyen és a vonaton is. a kistélepüléseken, peremkerületekben összekapcsoljuk a művelődési otthonok és az iskolák tevékenységét.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 4. /kísérletsorozat ... folyt./ bh

- kísérleti programunk legfőbb célja: minél szélesebb tömegeket bevonni az aktív művelődésbe. kísérleti jelleggel a nagyüzemekben kórust, színjátszó- és tánccsoportot szerveznek, tovább fejlesztik a népművelési intézet által már megszervezett ifjúsági amatőr zenei-studiót, a fiatalok képzőművészeti stúdióját. sok fiatal szívesen részt venne valamilyen művészeti munkában, azonban egy-egy amatőr művészeti csoport fokozott munkatempóját, kööttségeit nem tudja vállalni. most az ő számukra is lehetőséget teremtenek közös éneklésre, táncolásra, játékokra, képzőművészeti, iparművészeti, barkácsoló tevékenységekre. megszervezik az éneklő klubokat, köröket, ahol a népművészet, a forradalmi és mozgalmi dalkultúra legjobb hagyományait ápolják - korszerű formában. támogatjuk a két évvel ezelőtt létesített táncházakat, amelyekben az amatőr néptánc-együttéseken kívül részt vesznek a fiatalok nagy tömegei is, népzene népi táncokat táncolnak - saját szórakozásukra.

- kísérletet folytatnak a színpadon kívüli játékkultúra fejlesztésére is. a régi ifjúsági mozgalmakban mindig jelentős szerepük volt a közös játékoknak, amelyeknek formája a társasági játékoktól kezdve egészen a mai, már színpadi jellegű dramatikus játékokig ivelt. feltétlenül meg kell szervezni a gyermekjátékokat is, esetleg a táncházhoz hasonlóan. kísérleteznek továbbá a jogi és egészségügyi tanácsadás, a matematikai klubok, a természettudományi, gyermeknevelési, táplálkozási, szabás-varrás, főzési ismeretek elsajátításának új formáival is. a művelődési otthonokban szeretnénk rendszeresíteni a kiállításokat, hangversenyeket, színházi előadásokat.

ezeket a kísérleteket az oktatási minisztérium, a szot, a kisz, a hazafias népfront, a művészeti szövetségek és a tit közös együttműködésével - központi támogatással - valósítják meg. a népművelési intézet feladata a kísérletek tudományos, módszertani irányítása, koordinálása./mti/

-.-
- 4 -

ko

bb 5. több mint huszoneezer szállodapótló nyaralóhely a balatonnál

vid ká bh hgy

1975. március 28.

a balatonnál megkötötték a szerződéseket a fizetővendéglátó szolgálat bérbe vehető nyaralószobáira. a tó partján a nyári fődényben a nyaralók egy részét a fizetővendéglátó szolgálat magán-nyaralóiban helyezik el. ezek a többnyire különálló, családi hangulatu nyaralók az utóbbi években a külföldi turisták körében is népszerűvé váltak. sífok, balatonföldvár, balatonfüred, balatonalmádi és balatongyörök villáiban minden nyáron törzsvendégként járnak vissza az osztrák, az ndk-beli, a lengyel és a csehszlovák vendégek. a kedveltebb nyaralóhelyeken egyes külföldi utazási irodák már előre kibéreltek többszáz szobát. különösen kedveltek a társas nyaralóházak összkomfortos lakrészei, amelyeket televízióval, hűtőszekrényvel, hideg-meleg vízszolgáltatással láttak el.

a fizetővendéglátó szolgálatot az idén kiterjesztik a tópart tágabb körzetére, az ugynevezett második vonal egynéhány kedvelt településére és a bakony idegenforgalmi helyeire is.

a balaton környékén és az üdülővidékhez számítható idegenforgalmi helyeken, körülbelül ötven kisebb-nagyobb településen, a nemrég megkötött, illetve megújított szerződések szerint az idén már egyszerre több mint 25 000 vendég elhelyezéséről gondoskodhatnak a szolgálat vezetői./mti/

-.-

bb 6. felvonó ügyelet!

s bh hgy

1975. március 28.

a fővárosi felvonójavitó vállalat pausál-szerviztelepe március 30-án és április 5-én 7 és 15 óra között ügyeletet tart. ha a vállalat hatáskörébe tartozó felvonók meghibásodnak az érdekeltek a 428-915 telefonszámon hívhatják a szerelőket./mti/

-.-

- 5 -

ko

bb 7. élő és vágott nyul, csokifigurák a husvétii export-cikkek között

i sz gk sl bh la

1975. március 28.

a legutóbbi hetekben husvétii csucsforgalmat bonyolított le a teimpex és a monimpex külkereskedelmi vállalat.

a terimpextől hetente 8-10 kamionnal szállítottak élő házinyulat többek között olaszországba, a vállalat legnagyobb tőkés piacára. több tízezer vágott nyulat is exportáltak a husvétii ünnepekre, elsősorban az nszk-ba s az olasz megrendelőknek. a kamionkaravánok eddig mintegy 100 ezer élőbárányt is szállítottak magyarországról az olasz megrendelőknek. a terimpex osztrák és japán partnerei is hagyományos husvét előtti vásárlók, főleg darabolt csirkét rendeltek a magyar külkereskedelmi vállalatától.

az idén^u tojásexport is jelentősen bővül. többmillió tojásszállítmányt indítottak utnak többek között ausztriába, svájcba és több közel-keleti országba, így iránba, libanonba és kuvaitba. a husvétii szezoncikkekén kívül megélenkült a hagyományos élelmiszeripari termékek kivitele is. a korábbinál több félkész- és készétel-konzervet, magyaros ételkülönlegességeket, sonkakonzervet és szalámit szállítanak nemcsak az európai tőkés országokba, hanem a tengerentúltra, így az usa-ba is.

a husvétii ünnepekre többszáz tonna édességet exportált a monimpex, főleg az európai országokba. a külföldi cégek többek között csokoládéfigurákat, tojáslikőr-drazsét és disz-dobozokat rendeltek. a monimpex a legtöbb édességet az nszk-ba és a szomszédos ausztriába szállítja, de több tonna csokoládét adtak el angliának és kanadának. a korábbinál több husvétii édességet rendeltek az ndk-beli és a csehszlovákiai partnerek is./mti/

-. -

bb 8. indokolatlan panaszok a távfűtésre - április végéig fűtenek

i don gk hi bh la

1975. március 28.

a távfűtéses lakások tulajdonosai körében az elmúlt napokban gyakori volt a panasz: nem fűt a radiátor, didereg a család! különösen sokan keresték telefonon a távfűtő művek keleti-pesti ügyeletét. a xv. kerületben levő kirendeltséghez március 1-től 93-an fordultak személyesen vagy „forró dróton”, a vállalat központjához pedig szinte naponta vitt méltatlankodó leveleket a posta.
/folyt. köv./

- 6 -

bb 8. / indokolatlan ... folyt./ bh

a „panaszdömping”, ügyében az mti munkatársa a távfűtő művek illetékeseihez fordult, akik elmondták, hogy a budapesti lakótelepeken az elmúlt napokban folyamatosan felülvizsgálták a hőközpontok hőfokszabályozóit, és ahol szükséges volt, ott újra beállították a műszereket. ez történt az ujjalotai lakónegyed esetében is, ahol „csupán”, a rendeletben előírt hőfokra programozták be a hőközpontokat. a rendelkezés ugyanis úgy szól, hogy a távfűtéses lakások szobáiban a fűtési idényben reggel 8 és este 8 óra között átlagosan legalább 20 celsius fokos hőmérsékletet kell biztosítani a távfűtő műveknek.

a panaszok alapján a vállalat ügyeletesei minden esetben kimentek a helyszínre, hogy ellenőrizzék a bejelentett és kifogásolt 14-17 celsius fokos szobahőmérsékletet. ennek során kiderült, hogy a 93 panaszos közül 87-en indokolatlanul reklamáltak: a lakásokban az átlagos szobahőmérséklet 21.5-22 celsius fok volt. hat esetben viszont jogos volt a panasz: egyik helyen csak 18, öt helyen pedig 19 fokot mértek.

a távfűtő műveknél egyébként elmondták, hogy a sokéves tapasztalatok alapján április végéig fűtenek. az utóbbi esztendő időjárásai grafikonja ugyanis április második felében meg lehetséges szélsőséges hőfokokat mutat, a feljegyzések szerint április utolsó napjai általában hidegek./mti/

-. -

bb 9. a felszabadulás utáni sajtó eddig ismeretlen terméke került elő pécssett - zilahy cikke a magyar-szovjet kulturális kapcsolatokról

vid ká bh hgy

1975. március 28.

a felszabadulás után kibontakozott demokratikus sajtó egy érdekes terméke került elő nemrég pécssett. a baranya megyei levéltárban az 1945/46-os iratanyag rendezése során bukkantak rá az irány című folyóirat első és eddig egyetlen ismert példányára, amelyet a szakszervezet adott ki.
/folyt. köv./

- 7 -

bb 9. / a felszabadulás ... folyt./ bh

erre utal a lap alcíme is: szakszervezeti művészeti kultúr-
szemle. a gazdag tartalma folyóirat a pécsi demokratikus
újságírás egyik legbecselesebb emléke, jól tükrözi azt az erő-
feszítést, amelyet a mecsekaljai város kulturális dolgozói
tettek a szellemi élet újbóli kibontakozásáért. a 16 oldalas
folyóiratot kő kálmán szerkesztette, a szakszervezet pécsi ve-
zetősége adta ki és a szabadság nyomdában készítették. munka-
társai között több neves - azóta elhunyt vagy ma is élő - író
és költő, művész és tudós volt. címének megfelelően a lap
irányt akart mutatni a horthy-rendszer negyedszázados lélek-
mérgezéséből és a pusztító háború okozta kábulatból ócsudó
lakosságnak, elsősorban az értelmiségnek. ezt a célt szolgál-
ta zilahy lajosnak, a magyar-szovjet művelődési társaság
elnökének a folyóirat számára írt cikke is. az országban első-
ként ugyanis pécsen alakult meg a társaság helyi szervezete,
1945. április 13-án, s e kis csoportnak szánta buzdító szavait
az író. „ minden alkalmat megragadunk, hogy a szovjetunió
kulturális erőforrásainak teret nyissunk magyarországon a ma-
gyar lelkek felé - írta többek között. - feladatunk nagy, mun-
kánk szinte tengernyi, mert évtizedek, sőt évszázadok mulasz-
tását kell pótolnunk.../mti/

-.-

bb 10. ittás vezető, hibás jármű, halálos baleset -
három évi szabadságvesztés

i bc gg hi bh la

1975. március 28.

napi munkáját befejezve zebegényből lakhelyére, kős-
pallagra ment a rábizott munkagéppel szedlár jános 31 éves
vontató kezelő. a csörlővel ellátott, tolólapátos munkagép
műszakilag hibás volt: három nappal korábban eltört a hátsó
kerékéhez vezető fékcső. ezt a részt a vezető elkötötte, a
jármű műszaki állapotát azonban nem jelentette be, s azt
javításra sem vitte. ezenkívül érvényes forgalmi engedélye
sem volt a munkagépnek, így a közúti forgalomban sem vehetett
részét. szedlár azzal is megszegte a közlekedési szabá-
lyokat, hogy - bár az előírások tiltják - három utast felvett
a vezetőfülkébe, amelynek két oldalán ajtó helyett ponyva
volt. utközben megálltak, majd folytatták útjukat. a nagymarost
kőspallaggal összekötő úton haladva, ittassága miatt szedlár nem
tudta szabályosan vezetni a vontatót, áthaladt a baloldalra,
az utpadkán kidöntött öt kerékvető követ, majd az utmenti sza-
kadékba zuhant. egyik utasa a munkagép alá került, s a hely-
színen meghalt.

a pestvidéki járásbíróóság szedlár ferencet három évi
szabadságvesztésre ítélte és négy évre eltiltotta a gépjár-
művezetéstől./mti/

-.- 1 borozgatni,

-8-

vbb.11. bélyegárverés

sl/tr/ra hgy

1975. március 28.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége április 5-én, szom-
baton délelőtt 10 órakor a szövetség székházában /budapest, vi.
kerület, vörösmarty utca 65, iii.emelet / bélyegárverést tart.
értékesítésre kerülnek magyar klasszikus bélyegek, magyar
különlegességek, futott levelek, réznyomatos bélyegek. az anyag
az árverés előtt egy órával a helyszínen megtekinthető./mti/

-.-

bb.12. vizitúra-tervezet szocialista brigádoknak

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

győrtött a folyók városában a kis-duna, a rába, a rábca part-
ján sorakoznak a vállalatok, üzemek korszerű csónakházai. a fo-
lyóparti pihenésre, szórakozásra, sportolásra alkalmas léte-
sítvényeket a város lakói azonban nem használják ki kellőképpen.
a város üzeleinek szocialista brigádjaihoz felhívással fordult
a magyar vagon-és gépgyár pattantyus á.imre szocialista brigád-
ja. a felhívás célja, hogy még a vizitúrázásra alkalmas idő meg-
érkezése előtt aktivizálják a szocialista brigádok idősebb és fi-
atalabb tagjait, hogy vegyenek részt a csónakházi és vízi
életben. a felhíváshoz csatoltak egy vizitúra-tervezetet is, amely
május elejétől augusztus végéig nyolc tura programját tartalmaz-
za./mti/

-.-

bb.13. egri találmány nemzetközi sikere - felépült az ötezredik
lakás peva alagutzsaluval

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

a házgyári paneles technológiák alkalmazása mellett hazánk-
ban is egyre fontosabb szerepet tölt be az alagutzsalus öntött
technológia. a házgyárak után ugyanis éppen ez a technológia igény-
li a legkisebb élőmunka ráfordítást. alkalmazásával a jövőben a
lakások mintegy 30 százalékát lehetne fölépíteni. gondot okoz
azonban, hogy ehhez az építési eljáráshoz mindössze nyugati or-
szágokból kellett beszerezni a zsaluzatot.

/folyt.köv./

7.55/ra

-9-

g³⁰g

1/b

bb.13. / egri találmány ... folyt./ra

ezért van különösen nagy jelentősége a „peva”, elnevezésű alaguttszalus technológiának, amelyet pelle józsef és varga lászló találmánya alapján fejlesztett ki egerben a heves megyei beruházási vállalat. a peva rendszer különleges előnye, hogy hazánkban eddig ismert és alkalmazott zsaluzási rendszerek közül a legkevesebb ráfordítási időt igényli. alkalmazásával egy lakás mindössze 1,5 nap alatt készíthető el. nemzetközileg is újdonság, hogy a módszer rugalmasan alkalmazkodik az épületek funkcionális igényeihez, a területi adottságokhoz. ezzel a módszerrel ugyanis a legváltozatosabb formájú az egy-szintes sarokházaktól a 30 emeletes toronyházakig, a sávházaktól a kockaházakig. a népgazdasági jelentőségét növeli, hogy a hagyományosan alkalmazott öntött technológiával szemben 30 százalékkal kevesebb betonacélt igényel. alkalmazásával csökkenthető vagy teljesen megszüntethető az ilyen jellegű import.

↓ építmények alakíthatók ki.
a peva alaguttszalus 1969-ben kapott szabadalmat. azóta külföldön is nagy érdeklődést váltott ki. eddig 24 országba - köztük a szovjetunióban, az usa-ban az nsk-ban és japánban - kapott védettséget.

az egri találmány sikerére jellemző, hogy az összegezések szerint elkészült az ötezredik lakás peva zsaluzással. kollégiumok, irodaházak, szállodák is épültek peva technológiával. egerben a most épülő északi városrész valóságos kiállítás a peva alaguttszalus rendszer bemutatására./mti/

-.-

bb.14. kiosztották „a szakmai kiváló tanulója”, országos verseny díjait

t/ol/tm/ra hgy

1975. március 28.

az ország szakmunkásképző intézményeiben évente hagyományosan megrendezik a „szakma kiváló tanulója”, versenyeket, s a díjakat mindig a felszabadulás évfordulója előtt adják át. az idei díjkiosztó ünnepségen pénteken délelőtt a vasas székházban pápai béla, a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője üdvözölte az ország minden tájáról összesereglett több száz fiatalt, valamint pedagógusaikat. az ünnepségen részt vett dr.nagy sándor, a kish kb titkára, földvári lászló, kpm, valamint dobrotka lászló könnyüipari miniszterhelyettes és méhes lajos, a vasas szakszervezet főtitkára, nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes. méltatta a fiataloknak az alkalomhoz méltó, a versenyzők és a közönség szempontjából egyaránt gyümölcsöző vállalkozását.

/folyt.köv./

10.30/ra

-10-

1100g

bb.14. / kiosztották ... folyt./ra

hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére indított versenyre 40.000 végzős szakmunkás tanuló nevezett. az országos versenyeket 26 szakma és 13 tantárgy anyagából rendezték, s ezeken azok a tanulók indulhattak, akik a megelőző iskolai, majd megyei versenyeken első helyezést érték el. ezer fiatal jutott be az országos döntőbe, s közülük 168-an olyan eredményt értek el, hogy vizsgázó társaikat jóval megelőzve már április 30-ig kézhez kapják a szakmunkásbizonyítványt, s így májusban munkába is állhatnak.

a versenyekben résztvevők gyakorlati versenyfeladataik megoldása közben több mint 300.000 forint értékű kiváló minőségű terméket állítottak elő.

dr.nagy sándor 41 első helyezést elért szakmunkástanulónak adta át a „szakma kiváló tanulója”, jelvény arany fokozatát, az emlékplakettet, a diszoklevelet, és az 1500 forintos pénzjutalmat, amit kívánságra kéthetes ndk-beli üdülésre és a vele járó 700 forintra váltanak át. a kitűnő eredményt elért - zömében vasas és könnyüipari szakmákhoz tartozó - tanulók oktatóit 2000 forinttal jutalmazták. a 39 második és 40 harmadik helyezettet ezüst, illetve bronz-jelvényvel, oklevéllel, és pénzjutalommal díjazták./mti/

-.-

bb.15. Lakatos éva köszöntése

ra hgy

1975. március 28.

Lakatos évát, az országos filharmonia igazgatóját születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága levélben köszöntötte. a központi bizottság üdvözlését óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára adta át. jelen volt dr.molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár./mti/

-.-

10.40/ra

-11

1100g

bb.16. a Lottó nyerőszámai

tm/ra hgy

1975. március 28.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a csanádpalotán megtartott 13. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

5, 21, 39, 61, 76.

az április 1-i tárgnyeremény-sorsoláson a 10. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

-. -

bb.17. a kpm utinform

ra hgy

1975. március 28.

közli, hogy március 31-én, húsvét hétfőn és április 5-én, szombaton egyirányú forgalmi rendet léptetnek életbe az m 7-es fél-autópálya zamárdi és székesfehér közötti szakaszán. 14 és 20 óra között. az egyirányúsítás ideje alatt székesfehérvártól a balaton irányában a 70-es főúton lehet közlekedni. az egyirányúsított szakaszon is az autópályára vonatkozó szabályok az érvényesek./mti/

-. -

bb.18. ifjúsági nívódíjak

pv/s/ra hgy

1975. március 28.

pénteken a parlamentben nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára átadta az 1975. évi ifjúsági nívó díjakat az ifjúság szocialista nevelésében, az ifjúsáspolitikai megvalósításában kiemelkedő eredményt elérő kollektívák, személyeknek. az ünnepségen részt vett dr. orbán lászló kulturális miniszter, dr. polinszky károly oktatási miniszter és barabás jános, a kisz kb titkára./mti/

-. -

10.45/ra

-12-

1200g

bb.19. állami Levéltár nyílt dunaujvárosban

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

dunaujvárosban pénteken állami Levéltár nyílt. az állami muzeum épületének egy részét alakították át erre a célra. ezen-tul itt gyűjtik, rendszerezik és tudományosan feldolgozzák a városfejlesztés történelmi jelentőségű írásos emlékeit, dokumentumait./mti/

-. -

bb.20. félmilliárd forintot meghaladó összeget fordítanak az idén dunaujváros fejlesztésére

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

a dunaujvárosi tanács legutóbbi ülésén megállapították, hogy a város dinamikus fejlődése folytatódik. az idén ugyanis a tavalyinál 86 millió forinttal többet, összesen 531 millió forintot fordítanak első szocialista városunk fejlesztésére. a fő feladat most is, akárcsak tavaly, a lakásépítés folytatása. a tavalyi 839 lakás helyett a tervek szerint 1975-ben 864 lakás építését fejezik be. többségük kétszobás, illetve kétszoba hallos lakás. a távfűtés bővítésére, az energia ellátásra, a közvilágításra, a parkosításra is nagy összegeket fordítanak. megkezdtek az új központi autóbussz pályaudvar tereprendezési munkáit. a szolgáltatások szélesítése során rövidesen befejezik az afit dunaujvárosi szervizének bővítését. a patyolat korszerűsítésére 2.1 millió forintot fordítanak és megkezdik a sütőipari vállalat rekonstrukcióját. az ősszel megnyitják az új közgazdasági szakközépiskolát és kollégiumot, a főiskolán befejezik a számítógéppont építését./mti/

-. -

bb.21. balassagyarmat új címere és zászlaja

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

új város címer és zászló elfogadásáról határozott pénteken a balassagyarmati tanács. a címer megőrizte a balassa család egykori címerpajzsának formáját: kék-fehér alapszínének felső kétharmadában arany bástya jelképezi a többször elpusztult, lerombolt, de mindig újjáéledő várost, annak évszázados múltját. a bástya felett kék mezőben elhelyezett ötágú vörös csillag a szocializmust építő, iparosodó, fejlődő város jele nére és jövőjére utal. az alsó mező zöldje az ipoly völgyének termékenységét, gazdagságát, a benne kanyargó ezüst sáv az ipoly folyót szimbolizálja. a tanácsülésen elfogadott városi lobogó kékkel szegett fehér selymének közepén helyezték el a város címet, balassagyarmat felirattal./mti/

-. -

11.35/ra

-13-

1230g

bb.22. elhunyt danku miklós, a párt- és a munkásmozgalom régi har-
cosa

vid/k/ra hgy

1975. március 28.

danku miklós, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szo-
cialista hazáért érdemrend kitüntetettje 76 éves korában elhunyt.
temetése március 29-én 10 órakor lesz a nyiregyházi északi te-
metőben.

az mszmp nyiregyházi városi bizottsága.

/mti/

-. -

bb.23. komárom első diszpolgárai

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

pénteken, a város felszabadulásának 30. évfordulóján avat-
ták komárom első diszpolgárait. a városi tanácsnál rendezett
ünnepségen három diszpolgári címet adományoztak. i.i.maszlov
alezredesnek, aki részt vett a komárom környéki felszabadító
harcokban, hirbert ignácnak, a komáromi lenfonógyár nyugdíjas
dolgozójának és szabó imréné nyugdíjasnak, a városi tanács
első elnökének adták át a kitüntető címet.

a felszabadulási évforduló alkalmából kiállítás is nyitot-
tak pénteken a határmenti város három évtizedes fejlődésének
bemutatására./mti/

-. -

bb.24. huszonöt éves a debreceni ruhagyár

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

kis varrodában, 25 esztendővel ezelőtt kezdték meg a munkát
az ország ma egyik legnagyobb női ruhaüzemének, a debreceni ru-
hagyárnak első munkásai. az alapításra és az azóta eltelt negyed-
századra emlékeztek pénteken a gyár kulturtermében rendezett
munkásgyűlésen. basa imre, a gyár igazgatója ünnepi beszédé-
ben elmondotta: az üzem jelenleg debrecenben két telephellyel dol-
gozik, ezenkívül gyáregységük van ózdon, berettyóujfaluban, ede-
lénben, hajdudorogon. a gyár négyezer dolgozója közül több mint
kétezer törzsgárda tag. évente több mint hárommillió darab
ruházati cikket állítanak elő. a legnagyobb vásárlójuk a szovjet-
unió, de jelentős mennyiségű női ruhát szállítanak csehszlováki-
ába és az ndk-ba is.

/folyt.köv./

11.45/ra

-14-

12⁴⁰g

bb.24. / huszonöt ... folyt./ra

a jubileumi ünnepségen hetven ruhagyári dolgozó kapta meg a
kiváló dolgozó címet, kilencvenen pedig a törzsgárda tagság
arany, ezüst és bronz fokozatát vették át./mti/

-. -

bb.25. tervezéstől az értékesítésig - fiatalok szakmai vetél-
kedője salgótarjában

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

figyelemre méltó szakmai vetélkedő döntője kezdődött pén-
teken salgótarjában. a kisz nógrád megyei bizottságának kez-
deményezésére tavaly indult komplex szakmai vetélkedő döntőjé-
be nyolc csapat jutott. a csapattagok között van mérnök, köz-
gazdász, technikus, szerszámkészítő, marós és esztergályos szak-
munkás. a kétnapos verseny során elkészítik a nógrádban idén
május 1-én befejeződő ifjúnunkás év emlékplakettjének kivágó-
sajtólószerszámát: az ehhez szükséges rajzokat, a szerszám ki-
vitelezésének gyártástechnológiáját, annak teljes kalkulációját.
elkészítik ezenkívül a plakett gyártástechnológiáját és
részletes kalkulációját is.

a kétnapos versenyt a Lampart zim salgótarjáni gyára és a sal-
gótarjáni öblösüveggyár szerszámüzemében bonyolítják le. a leg-
jobb csapat díja: társasutazás az ndk-ba./mti/

-. -

bb.26. felavatták csornán az ország legnagyobb tejpongyárát

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

az állattenyésztéséről híres rábaköz központjában, csornán,
pénteken felavatták az ország legnagyobb tejpongyárát, amely
130 millió forintos beruházással épült és másfél év alatt készült
el, három hónappal a kitűzött határidő előtt.

/folyt.köv./

11.55/ra

-15-

12⁴⁰g

bb.26. felavatták ... folyt./ra

a csornai tejporgyárat magyar, dnk és dán gyártmányu berendezésekkel szerelték fel, naponta 150 ezer liter tejből készítenek tejpört folyamatos üzemeléssel. a gépek 20 órát dolgoznak naponta, amelyet négy órás tisztítás, fertőtlenítés követ. a higiénizációt automatizált mosórendszer gondoskodik. az üzemet légkondicionáló berendezéssel is felszerelték./mti/

..-

bb.27. a könnyűipar új ötvös Lóránd - és tótfalusi kis miklós-díjasai

k/ol/tm / ie /ra hgy

1975. március 28.

a könnyűipari minisztériumnak pénteken a magyar tudományos akadémia országház téri dísztermében a felszabadulás 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen keserű jánosné miniszter az elnöki tanács megbízásából kitüntetések és a minisztertanács által alapított ötvös Lóránd, valamint tótfalusi kis miklós díjakat adott át.

ötvös Lóránd díjban részesült fürst sándor, a jövő asztalos szövetkezet elnöke, kántor lászló, a rico kötszerművek igazgatója, manek gyula, a papíripari vállalat volt vezérigazgatója, márton józsef, a könnyűipari szerelő és építő vállalat gyárrezlegvezető főmérnöke, milanovich lászló, a richards finomposztógyár termelési igazgatója, nádor vera, a magyar divat intézet művészeti igazgatóhelyettese, és pásztor györgy, a budapesti finomkötöttárugyár kötődei üzemvezetője.

a könyvnyomtatás 500. évfordulója alkalmával alapított, és az idén másodszor kiosztott tótfalusi kis miklós díjat kapta erdélyi jános, a zrínyi nyomda vezérigazgatóhelyettese, murányi istván, a corvina kiadó műszaki vezetője, és nagy zoltán, a pénzjegynyomda osztályvezetője./mti/

..-

12.05/ra

-16-

12⁰⁰g

bb.28. nemzetközi autóstalálkozó kőszegen és szombathelyen

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

a savaria rendezvénysorozat egyik kiemelkedő eseményeként az idén tizenegyedszer rendezik meg a husvéti nemzetközi autóstalálkozót kőszegen és szombathelyen. a találkozó iránt minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. a hazai autósokon kívül a szomszédos jugoszláviából, ausztriából, valamint csehszlovákiából jelezték autós csoportok érkezésüket.

a találkozóra érkezőket szombaton ünnepélyesen fogadják a határállomásokon, valamint szombathelyen és kőszegen. este a kőszegi jurisich vár lovagtermében, a vasas művészegyüttes ad műsort részükre. vasárnap kezdődik kőszegen a nemzetközi autós tura és ügyességi verseny. délután a város nevezetességeivel, kirándulóhelyeivel ismerkednek a vendégek, este pedig a jurisich vár összes termében nemzetközi autósballt rendeznek. itt osztják ki a tura és ügyességi verseny díjait.

a találkozó harmadik napján a nemzetközi gokart versenyt bonyolítják le szombathelyen./mti/

..-

vbb.29. kivonultak a hagymás gépek - teljes műszak a makói földeken

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

a makói tájkerületben pénteken valamennyi hagymás gép kivonult a földekre. természetesen dolgoztak a kézi ültetők is, de már sokkal kisebb számban, mint a korábbi esztendőben. a város nagymultú közös gazdaságai: a lenin, az uttörő, a józsef attila és a kossuth tsz az idén a vetésterület tulnyomó részén iparszerű rendszerben termesztik a fűszernövényt. olyan hatalmas táblákon, amelyeken néhány évvel ezelőtt 300-400 -an nehéz fizikai munkával, kézzel tüzdelték a szaporító anyagot, most három-négy gép járja a földeket. a rendkívül nagy pontossággal dolgozó berendezések egyenként mintegy száz ember helyett rakják földbe a dughagymát. ez egyben azt is jelenti, hogy legalább tíz nappal rövidül az ültetés ideje.

/folyt.köv./

12.15/ra

-17-

13⁰⁰g

bb.29. / kivonultak ... folyt./ra

az iparszerű rendszer gesztora a makói Lenin tsz. szakemberei által kidolgozott technológiát azonban nem egyformán, hanem adaptálva mindig a helyi körülményeket, elsősorban a talajviszonyokat figyelembe véve alkalmazzák. a „rendszergazda”, szervezi a gépsorok beszerzését is és gondoskodik a gépek kezelőinek, szerelőinek kiképzéséről. ezenkívül többéves szerződéssel garanciát vállal az étkezési vöröshagyma biztonságos, kedvező átvételü értékesítésére./mti/

-. -

bb.31. koszoruzás a bolgár hősök emlékművénél

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

a somogyi magyar-bolgár barátsági napok záróakkordjaként pénteken somogyban érkezett sztoio sztanoev a bolgár népköztársaság budapesti rendkívüli és meghaltalmazott nagykövete. a vendéget kaposvárott varga péter a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megyei 30 éves fejlődéséről. délután a nagykövet csurgó nagyközségben részt vett az 1. bolgár hadseregnek a megyei katonái emlékművénél rendezett koszoruzási ünnepségen./mti/

-. - ~~bf~~ felszabadításában hősi halált halt

bb.32. több mint ezer traktor dolgozik a vasi földeken - vetik a cukorrépat

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

a csapadék okozta több napos kényszerpihenő után vas megyében ismét teljes lendülettel folytatják a mezei munkát. pénteken már több mint ezer traktor dolgozott a földeken: általában a cukorrépa- és a kukoricavetéshez készítették a magágyat. a sárvári és a celledömölki járás több nagyüzemében megkezdtek a cukorrépa vetését. általános tapasztalat, hogy nagyon gondosan előkészített táblákba kerül a vetőmag.

a nagyüzemi gyümölcsösökben tartott szemlék tanúsága szerint a késői faagyok nem okoztak számottevő kárt./mti/

-. -

12.25/ra

-18-

1320

bb.30. jubileumi parkot avattak szombathelyen

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

szombathely oladi városrésze jubileumi parkkal gazdagodott. a város felszabadulásának 30. évfordulójá valamint a xi. pártkongresszus tiszteletére, nagyarányú társadalmi összefogással hozták létre, három holdas területen, az új parkot. a lakosság társadalmi munkájának értéke mintegy félmillió forint.

a parkban gyermekjátszóteret, kézilabdapályát, futópályát, hidakat, utakat építettek, több száz facsemetét, disznóvényt ültettek el. a jubileumi parkot pénteken ünnepélyesen adták át./mti/

-. -

bb. 33. időjárásjelentés

il hgy

1975. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 00 órakor

változékony, szeles idő.

európa időjárását egyetlen, szokatlanul nagyméretű, bonyolult felépítésű mérsékelt övi ciklon határozza meg. határára - viszonylag kis területektől eltekintve - változékony, általában erősen felhős, többfelé szeles, csapadékos idő van. a ciklon délkeleti, keleti oldalán délnyugati széllel enyhe földközi-tengeri levegő áramlik a kárpát-medencén és környékén át a szovjetunió területére, a berlin-varsó-kijev vonaltól délre esőket, északra havazásokat okozva. nyugat-európát erős északi széllel sarkvidéki levegő árasztja el, havazások, hózáporok kíséretében. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is a mérsékelt övi ciklon határozza meg. szombatra a hideg levegő első hulláma eléri hazánkat.

az elmúlt 24 órában hazánk felett többnyire borult volt az ég, többfelől jelentettek esőt. a csapadék mennyisége az északkeleti megyékben volt jelentős, ott helyenként elérte az 5-8 mm-t.
/folyt.köv./

- 19 -

1320

to

bb. 33./időjárás folyt./il

a hőmérséklet csütörtökön általában 9-14 fokig, a déli határvidéken 14-17 fokig emelkedett. péntek hajnalra 4-9 fokig hűlt le a levegő. péntek délelőtt folytatódott az erősen felhős idő, inkább az ország északi, északkeleti részéről jelentettek újabb esőket. a hőmérséklet 11 órakor 9-14 fok között volt. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 9,3 fok volt, a százéves átlagnál 1,0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, tengerszintre átszámított légnyomás 749 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken tulnyomóan borult idő, többfelé esővel, egy-két helyen zivattal. szombaton nyugat felől felszakadozó felhőzet, szórvaesős záporokkal, a hegyeken hózáporral. élénk, többfelé erős délnyugati, majd északnyugatra forduló időnként viharossá fokozódó szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 6-11 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 237 cm.

/mti/

--

bb. 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke pénteken 13 óráig

se/il hgy

1. a moszkvai kiállításról
2. hanglemez sorozat
3. debreceni színházi napok
4. kísérletsorozat
5. szállodapótló nyaralóhelyek
6. felvonó ügyelet
7. nyul-export
8. távfűtés április végéig
9. sajtólelet
10. szabadságvesztés balesetért
11. bélyegárverés

/folyt.köv./

- 20 -

1340

v

bb. 34./ a belföldi folyt./il

12. vizitúra tervezet
13. egri találmány
14. szakma kiváló tanulója
15. lakatos éva köszöntése
16. lotto
17. kpm közleménye
18. ifjusági nívódíjak
19. állami levéltár dunaujvárosban
20. dunaujváros fejlesztése
21. balassagyarmat címere
22. elhunyt danku miklós
23. komárom díszpolgárai
24. 25 éves a debreceni ruhagyár
25. fiatalok szakmai vetélkedője
26. tejporgyár csornán
27. ötvös loránd díjkiosztás
28. autóstalálkozó
29. ültetik a hagymát
30. jubileumi park szombathelyen
31. koszoruzás
32. vetik a cukorrépa^{it} vas megyében
33. időjárás
34. hirjegyzék

--

bb. 35. fock jenő látogatása győrött

vid ká/il hgy

175. március 28.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke pénteken győrbe látogatott. a kormány elnökét a győri városházán háry béla a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára, valamint a város párt- és állami vezetői fogadták.

fock jenő résztvett azon az ünnepi tanácsülésen, amelyet az észak-dunántúli nagyváros felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából rendeztek. az ülésen dr. csernitzky gyula városi tanácselnök pro urbe kitüntetések és díszpolgári címeket adott át azoknak, akik a legtöbbet tettek az elmúlt harminc év alatt győr fejlődéséért.

/folyt.köv./

- 21 -

13.20/il

1345

bb. 35./fock jenő folyt./il

fock jenő ezt követően a richards finomposztógyárba látogatott, ahol a vendéget ligeti imre vezérigazgató tájékoztatta a gyár munkájáról. a kormány elnöke megtekintette azokat az üzeme-
ket, amelyeket a textilipari rekonstrukció során korszerűsítet-
tek./mti/

--

bb. 36. nagypénteken „mosta”, holló a fiát...

vid ká/il hgy

1975. március 28.

a régi szólás-mondás, a „nagypénteken mossa holló a fiát”,
abból ered, hogy ez a madár költi ki legkorábban rendszerint
husvát táján tojásait. ezt a szokását az ideai változékony téli
időjárás sem változtatta meg. az erdészek a zempléni hegyvidé-
ken az istvánligeti, a tiszta mentén pedig a szil-pusztá környéki
tölgyesekben a napokban felfedezték a ritkaságszámba menő fekete
holló első fiókáit.

néhány esztendeje még az erdészek is csak a legritkább e-
setben találkoztak. ezzel a védett madárral. a védelemnek köszön-
hetően az utóbbi években némileg gyarapodott a hollók száma.
zemplén hegységi tölgyesekben, a bükki szurdokerdőkben, sőt
a tiszta árterén is megtelepedett ez az erdőlakó. most a költés i-
dején különös gonddal vigyázzák a fészkelőhelyeket. /mti/

--

bb. 37. négy és félmilliárd rubeles áruforgalom - sajtótájékoztató a szocialista országokkal kötött 1975. évi árucseréfor-
galmi megállapodásokról

t sl/tm/ie/il hgy

1975. március 28.

- kivitelünk a szocialista országokba az idén nyolc, behoza-
talunk 14 százalékkal növekszik, együttműködésünk töretlenül to-
vább fejlődik - mondotta pénteki sajtótájékoztatóján tordai jenő
külkereskedelmi miniszterhelyettes, elemelve a szocialista orszá-
gokkal 1975-re kötött áruforgalmi megállapodásokat. az ideai áru-
csereforgalmi jegyzőkönyvet kuba kivételével már valamennyi szo-
cialista országgal aláírták külkereskedelmi szerveink, s egy-két
héten belül kubával is létrejön a megállapodás.

/folyt.köv./

13.25/1l

- 22 -

13⁵⁰

bb. 37./ négy1. folyt./il

a jegyzőkönyvek értelmében az idén a szocialista országok-
ba mintegy 2200 millió rubel értékű árut szállítunk, s onnan
2240 millió rubel értékű terméket hozunk be, vagyis árucserénk
a korábbiaknál jóval kiegyensúlyozottabbá válik. az 1975-re
várható mintegy 4.5 milliárd rubeles összforgalom azt is jelen-
tí, hogy a hozulejárati megállapodásokban foglalt 1975. évi e-
lőirányzatokat a szocialista országok többségével túlteljesít-
jük. a megállapodásokkal biztosítottuk a legfontosabb import
termékeket. nyersanyag-szükségletünknek számottevő hányadát to-
vábbra is a szocialista országokból, elsősorban a szovjetunió-
ból szerezzük be, gépekből pedig 22 százalékkal többet importá-
lunk szocialista partnereinktől, mint tavaly. a fogyasztási cik-
kek importja 27 százalékkal nő, vagyis a tavalyinál jóval több
gépkocsit, könnyűipari cikket, bútort vásárolunk. ugyanakkor a
megállapodások lehetővé teszik, hogy exportunk áruszerkezete
jobban megfeleljen adottságainknak. a gépipari cikkeink számára
korábban megszerzett szocialista piacainkat nemcsak megőriztük,
hanem erősítettük is, így gépkivitelünk a szocialista országok-
ba az idén 18 százalékkal nő.

forgalmunk leggyorsabb ütemben a szovjetunióval és az ndk-
val növekszik. a magyar-szovjet árucseré értéke az idén már túl-
haladja a 2300 millió rubelt, a magyar-ndk forgalom pedig - husz
százalékos növekedés nyomán - túllépi a 800 millió rubeles
értékhatárt.

az ideai áruforgalmi arányok lehetővé teszik, hogy korábban
kialakult követeléseink ne növekedjenek, sőt egyes országokkal,
főként az ndk-val és bulgáriával folytatott kereskedelmünkben az
aktívum csökken.

tovább bővül országaink termelési együttműködése, ennek meg-
felelően az idén már több mint 20 százalékban részesednek árufor-
galmunkból azok a termékek, amelyek szakosítás, vagy kooperáció
alapján készülnek. különösen a szovjetunióval kialakult kooperá-
cióinknak nagy a jelentőségük

1975-ben megkezdődik a rendszeres földgáz-szállítás a test-
vériség gázvezetékén, a megvalósulás stádiumába lépett az olefin-
program.

/folyt.köv./

- 23 -

13.30/1l

14⁰⁰

bb. 37./négy2. folyt./11

energia-ellátásunk szempontjából igen nagy a jelentősége annak, hogy részt veszünk az orenburgi gázvezeték és a 750 kilovoltos villamos távvezeték építésében, s így módon hosszú távra, egyre növekvő mennyiségben biztosítjuk hazánk számára a hiányzó földgázt és villamosenergiát. Bulgáriával, csehszlovákiával és Lengyelországgal együttműködünk a gyógyszer- gumi- és műszergyártásban, autóipari kooperációt építettünk ki a szovjetunióval, csehszlovákiával és Lengyelországgal. A többi kgst-ország számítástechnikai együttműködése keretében kölcsönös szállítása-ink az idén eléri a 80 millió rubelt. A környezetvédelmi közös feladatok megoldása során víztisztító és egyéb berendezéseket fejlesztünk közösen a szocialista országokkal.

tordai Jenő kiemelte a közelmúltban aláírt 11 magyar-szovjet egyezmény nagy jelentőségét, s rámutatott, hogy a többi szocialista országokkal is létrejöttek, ha nem is ennyire jelentős, de igen hasznos megállapodások. az ndk-val például közösen állítunk elő mezőgazdasági gépeket. a szakosítás nyomán az ndk a többi közt 450 gabonakombájt, 570 járva szecskázót, 480 rend-rearatót, ezen kívül silókombájnokat, burgonyabetakarító gépeket szállít különféle adapterekért részegységekért, alkatrészekért.

Lengyelországgal bővül az autóipari együttműködés. magyar-ország autóbuszokhoz és tehergépkocsikhoz szükséges hátsó futóműveket, szervókormányokat, dugattyukat, önindítókat szállít, s cserébe különféle alkatrészeket kapunk. az idén érkezik hazánkba az első 400 polski fiat 126-os kiskocsi, s tíz év alatt ezt további 52 000 követi. e szállítmányokért - mint ismeretes - gépkocsi részlegységekkel fizetünk.

csehszlovákiával folytatjuk és bővítjük a hagyományos építési-szerelési együttműködést. magyar vállalatok csehszlovákiában áruházakat, diákszállókat építenek, míg a csehszlovák partnerek folytatják közreműködésüket a magyar vasutak villamosításában, a dunamenti hőerőmű szerelési munkáiban.stb.

mint ismeretes 1968-ban kormányközi egyezmény jött létre részvételünkről bulgáriai szódagyár létesítésében. a magyar-bulgár-szovjet együttműködéssel a szódagyár elkészült, megkezdte a termelést - az idén az első szódaszállítmány is megérkezik magyarországra, majd a szállítások 1976-1980- között tovább bővülnek, így hazánk szódaszükségletét teljes egészében kielégítik./mti/

MS
--

- 24 -

bb. 38. kapunyitásra készen a magyar munkásmozgalmi muzeum

t me/s szö/il hgy

1975. március 28.

felszabadulásunk 30. évfordulójára nyitja meg kapuit a magyar munkásmozgalmi muzeum új otthonában, az újjáépített budavári palota ,,a,, épületében. mint esti béla, a magyar munkásmozgalmi muzeum főigazgatója a pénteki sajtóbemutatón elmondotta: április 2-től három reprezentatív tárlat fogadja a látogatókat. a magyarországi munkásmozgalom története című állanó kiállítás első része, amely a muzeum 250 ezer című állanó kiállítás első részének legjellegzetesebb tárgyaival, dokumentumaival szemlélteti munkásosztályunk kialakulását, évszázados küzdelmét, életmódját, kultúrájának fejlődését, a munkásosztály növekvő szerepét hazánk történetében és kapcsolatait a nemzetközi munkásmozgalommal. a következő rész a munkásság és a 48-as forradalmi demokrácia kapcsolatát, a munkásság részvételét szemlélteti az 1848-1849-es polgári forradalomban és szabadságharcban.

színes nagyméretű térkép ábrázolja a földmunkásmozgalmak aratósztrájkok színhelyeit, az 1890-es ékből. a magyarországi monopolkapitalizmus kialakítását az ipar, a kereskedelem, a hitelviszonyok és a technika fejlődését szemléltető részleg nagyméretű villamosvezérlésű térkép jelzi budapest egykori üzemeit, munkásnegyedeit, szakszervezeti központjait, munkásmozgalmi körzeteit.

a kiállítás a továbbiakban a magyarországi szociáldemokráta tömegmozgalom kibontakozását dokumentálja. a párt tevékenységébe az mszdp titkárságának rekonstruált irodája és az enteriőr köré gyűjtött anyag nyújt betekintést. látható az 1903-ban elfogadott program és szervezeti szabályzat eredeti kiadása a vidéki pártszervezetek programjai, tagsági könyvek, jelvények, egy öreg nyomdagép, amelyen a 1905-től a népszavát nyomtatták.

félteve őrzött ereklyék, tárgyi emlékek, dokumentumok a nagy októberi szocialista forradalom magyarországi visszhangját bizonyítják, köztük a polgárháboruban résztvevő magyar internacionalisták emléktárgyai. a kiállítási tér legszebb részén, a dunára néző oldalon helyezték el a magyar tanácsköztársaság történetének muzeális emlékeit, köztük most először látható plakátokat, hatalmas pannót, amelyek 1919 május elsején az országház téren felállított ,,munka házat,, díszítették. a munkásmozgalom történetének 1918-ig tartó nagy fejezetét a polgári demokratikus forradalom győzelmének és a tanácsköztársaság kikiáltásának monumentális fotói zárják. /folyt.köv./

- 25 -

13.40/il

MS

bb. 38./kapunyításra folyt./il

az első emeleti kiállítási tér befejező szakasza a kommunisták magyarországi pártjának megalakulását, az első szocialista forradalom, a magyar tanácsköztársaság békés győzelmét, gazdasági társadalmi vívmányait, hősi küzdelmét tárja a közönség elé. Láthatók a forradalmi kormányzó tanács rendeletei, tagjainak portréi, személyes tárgyai, az első tanácsválasztás emlékei az agitativ erejű forradalmi plakátok egykori fotosorozatok bélyegtervek, amelyek - mint sok más tár is - először kerülnek a nyilvánosság elé.

a munkásmozgalom-történeti kiállítás következő nagy fejezete, az 1919-től 1945 április 4-ig terjedő szakaszt bemutató tárlat a jövő év tavaszán nyílik meg. a muzeum második emeletén. ezen a részen jelenleg, - a „magyar fotóművészek szövetségével közösen rendezett - „magyarország ma,„ című fotókiállítás látható: mintegy ezer négyzetméternyi területen 22 fotóművész 227 alkotása. a szocialista képzőművészeink két világháború közötti munkásságát szemlélteti, egy másik tárlat, a muzeum saát gyűjteményéből rendezett kiállítás, ahol a többi között uitz béla, derkovits gyula, dési huber istván, ék sándor, szilágyi jolán, sugár andor, mészáros lászló, goldmann györgy és a forradalmi művészet többi mestereinek alkotásait mutatják be.

a látogató csoportoknak tárlatvezetést rendeznek, a 120 személyes moziteremben történelmi filmeket vetítenek. április 2-től a clark ádám térről külön autóbusszjárat indul a várba, de a 16-os autóbusszal is feljuthatnak az érdeklődők./mti/

-. -

bb.40. új volán forgalmi telep zalaegerszegen

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

tapolcai kálmán, a volán tröszt vezérigazgatója pénteken felavatta a zalaegerszegi 16-os volán vállalat új forgalmi és műszaki telepét. az 50.000.000 forintos költséggel létrehozott telepen lehetőség nyílik a vállalat autóbusszparkjának rendszeres ellenőrzésére és karbantartására. a telep üzembehelyezésével biztonságosabbá válik a vállalat működési területén az autóbusszforgalom. az avatáson bejelentették, hogy az új bázis építését folytatják: oda telepítik a teherautó szervizt és javítást is./mti/

-. -

bb.39. kitüntető jelvény társadalmi munkáért

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

házánk felszabadulásának 30. évfordulója és a pártkongresszus tiszteletére széleskörű társadalmi tevékenység bontakozott ki az elmúlt évben borsod megyében. az állampolgárok, különböző szervezetek, szocialista brigádok minden eddigit meghaladó, megközelítőleg százötvenmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá új létesítmények megvalósításához, lakóhelyük szépítéséhez. társadalmi munkában építettek több új iskolákat és óvodákat, orvosai rendelőt, öregek napközi otthonát, utakat, hidakat, járdákat.

/folyt.köv./

13. 05 / 72

-26-

bb.39. /kitüntető ... folyt./ra

a borsod megyei tanács kiemelkedő tevékenységükért háromszáz-tizennégy állampolgárnak a „közösségért,„ kitüntető jelvény arany fokozatát adományozta. ugyancsak a jelvény arany fokozatával tüntettek ki nyolcvankilenc kollektívát, köztük huszonegy szocialista brigádot./mti/

-. -

bb.41. tudományos emlékülés nyiregyházán

vid/ká/ra hgy

1975. március 28.

házánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére tudományos emlékülést rendeztek pénteken, nyiregyházán az mszmp megyei oktatási igazgatóságán. az ülészak résztvevői három szekcióban foglalkoztak a megye társadalmi, gazdasági életének három évtizedes fejlődésével. „hatalom és demokrácia a szocialista építésben,„ címmel referátumot mondott dr.vészi béla, kandidátus, az mszmp kb. politikai főiskolájának rektorhelyettese. a szekcióüléseken elhangzottakat ekler györgy, a megyei pártbizottság titkára foglalta össze./mti/

-. -

bb.42. a bkv

tr/ra hgy

1975. március 28.

értesíti az utazóközönséget, hogy március 31-én, hétfőn vasár-és munkaszüneti napokon 16 órától 22 óráig a 61-es villamos járat hegyalja uti megállóját - moszkva tér felé - a nyári balatoni forgalom miatt - megszünteti./mti/

-. -

13. 05 / 72

-27-

14/5

bb.43. halálos közlekedési balesetek

tm/ra hgy

1975. március 28.

szalkszentmárton határában Lukácsi Károly 58 éves segéd-munkás, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával féktávolságon belül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

Lovászi és Lenti község között Molnár Ferenc 68 éves nyugdíjas, kerkabarabási lakos két álló autóbusz között féktávolságon belül figyelmetlenül egy személygépkocsi elé lépett, amely elgázolta. Molnár Ferenc olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a mendei vasútállomáson Vojácsik János 31 éves postai dolgozó mendei lakos a mozgásban lévő személyvonatról leugrott. a kerekek alá került, és a helyszínen meghalt./mti/

-.-

bb.44. hangverseny a csehszlovák kulturában

t/nn/s/szö/ra hgy

1975. március 28.

pénteken a Pozsony és Kora című reprezentatív kiállítás befejezése alkalmából ünnepi hangversenyt rendezett a budapesti csehszlovák kultúra. a népköztársaság uti helyiségben megtartott koncerten a világhírű szlovák kvartett többek között Dvorák, Suchony és Bartók műveit tolmácsolta nagy sikerrel.

a Pozsony és Kora című kiállítást, amely sokoldalúan színesen vázolta Szlovákia elmúlt évtizedeinek szocializmust építő munkáját, iparát, mezőgazdaságát és kulturális életének fejlődését több mint 4 ezren tekinthették meg az elmúlt hetekben. /mti/

-.-

13.45/ra

-28-

1500

bb.45. ülést tartott a KNEB

k/s/szö/ra hgy

1975. március 28.

a népi ellenőrzés ez évi vizsgálatai közül négyet fejezt be a közelmúltban, és az erről szóló összefoglaló jelentéseket a KNEB pénteki ülésén tárgyalták meg, illetve hagyták jóvá.

Mester Károly a KNEB munkabizottságának vezetője, az országos tervehivatal főosztályvezetője terjesztette elő a személygépkocsi javításhelyzetéről készült jelentést. ennek alapvető megállapítása, hogy a kormány jelentős anyagi támogatása mellett létrejött az autójavítóipar törzshálózata. a jelenlegi ötéves tervidőszakban a tervezésük gyorsított fejlesztés eredményeként a javítási kapacitás megháromszorozódik. a személygépkocsi száma ez alatt 240 százalékkal növekszik, így fokozatosan csökken a korábbi feszültség. a KNEB a jelentés megállapításai alapján konkrét javaslatokkal fordul az illetékes főhatóságokhoz a szakmai irányítás javítására, a fejlesztések összehangolására, a javító kapacitás jobb kihasználására, az alkatrészellátás javítására; s felhívja a felügyeleti szerveket: tegyenek hatékony intézkedéseket, hogy a megrendelők meggyőződhesse- nek a javítás minőségéről és a számlázás helyességéről.

a KNEB megtárgyalta és elfogadta a kiskereskedők tevékenységének és a magán kisiparosok közvetlen értékesítési tevékenységének vizsgálatáról készült jelentést. dr. Villányi Miklós, a KNEB tagja, pénzügyminiszter-helyettes jelentést terjesztett elő az öntözéses gazdálkodás helyzetének és fejlesztése főbb kérdéseinek vizsgálatáról. hét megyében, 121 mezőgazdasági üzemre 102 ezer hektár öntözhető területre terjedt ki a vizsgálat, amelynek megállapításairól a bizottság határozata alapján a KNEB elnöke tájékoztatja a kormányt.

a KNEB megtárgyalta és tudomásul vette a reprezentációs költségekről szóló rendelkezések megtartásáról készült jelentést. eszerint a KNEB korábbi 1972 és 1973 évi vizsgálatai óta kiadott rendelkezések és irányelvek hatására csökkentek a reprezentációs célra felhasznált költségek. a helyenként tapasztalt indokolatlan költségekre a népi ellenőrzés felhívta a felügyeleti szervek figyelmét.

/folyt.köv./

14.00/ra

-29-

1500

vbb.45./ ülést ... folyt./ra

két vizsgálat szervezése kezdődik meg a közeli napokban. a kneb által jóváhagyott program alapján az üzemi és gyermek-élelmezésben valamint a vendéglátóiparban a korszerű táplálkozás követelményeinek érvényesülését ellenőrzik: s ugyancsak a napokban kezdik meg a népi ellenőrök a korszerű szállítási szervezési módszerek alkalmazásának és a gazdaságtalan vagy indokolatlan fuvarozások csökkentésének vizsgálatát.

végül a népi ellenőrzés belső szervezeti munkájáról készült két jelentést tárgyalta meg a bizottság. elfogadta a népi ellenőrzés 1974 évi működéséről és a népi ellenőrség sajtótájékoztató tevékenységéről szóló jelentéseket./mti/

-. -

bb.46. kitüntetés

kf/s/ie/ra hgy

1975. március 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa sipos istvánt, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjét nyugállományba vonulása alkalmából, munkásságának elismeréseként a munka vörös zászló érdemrend kitüntetésben részesítette. a kitüntetést szurdi istván belkereskedelmi miniszter adta át./mti/

-. -

bb.49. meteorológiai műszerek a vdk-nak

t/jf/pá/e/ra hgy

1975. március 28.

az országos meteorológiai szolgálat műszereket adományozott a vietnami demokratikus köztársaság háborús károkat szenvedett meteorológiai megfigyelő hálózatának újjászervezéséhez. a készülékeket pénteken a szolgálat központjában dr. czelnai rudolf az omsz elnöke adta át nguyen thainak, a vdk nagykövetségi harmadtitkárának. a speciális meteorológiai műszerek között értékes optikai teodolitek, és csapadékírók vannak. a műszereket rövidesen utnak indítják a vdk-ba./mti/

-. -

14.10/ra

-30-

1510

bb.47. április 1-én kezdődik a kedvezményes tüzelő akció - egymillió tonna szén és brikett olcsóbban

t/kf/mm/ie/ra hgy

1975. március 28.

az utóbbi évek hagyományainak megfelelően a kereskedelem - a szénbányászat egyenletes termelésének biztosítására, több mint százmillió forint költségvetési támogatással - az idén is megrendezi az árengedményes tüzelővásárt - jelentette be a belkereskedelmi minisztérium pénteki sajtótájékoztatóján gábor pálfőosztályvezető.

az akció április 1-én kezdődik és addig tart, ameddig a meghatározott készlet. az országban mintegy 900 tüzelő és áfésztelep egymillió tonna tüzelőt kínál kedvezményrel, gyakorlatilag csaknem mindenféle hazai szén mázsánként 10 forinttal vásárolható olcsóbban.

ugyancsak április 1-én indul és szeptember 30-ig tart a dolgozók és a nyugdíjasok tüzelő hitelakciója, amelyben az igények szerint bocsátanak ki 600 és 900 forint értékű utalványokat. ezekre nemcsak szilárd tüzelőt, hanem háztartási fűtőolaj is vásárolható. a hitelutalványokra tüzelőt vásárló dolgozók és nyugdíjasok a hazai szénre adott kedvezményt ugyancsak megkapják./mti/

-. -

bb.48. moszkva-környéki kolhoz képviselői vették át a 15.000 csávázógépet

t/jf/pá/ie/ra hgy

1975. március 28.

pénteken kedves ünnepségre került sor a budapesti mezőgazdasági gépgyárban: szovjet megrendelésre elkészült a 15.000. mezőgazdasági csávázógép, s ezt adták át a moszkvai körzet máxim gorkij kolhoza elnökének, i. iszakovnek. a gépet dobos sándor, a mezőgép tröszt vezérigazgatója adta át.

/folyt.köv/

14.20/ra

-31- a tatai a dorogi a várpalotai és a mecseki brikett pedig mázsánként 15 forinttal

1510

bb.48. / moszkva-környéki ... folyt./ra

a csávázógépet - amellyel a vetőmagvakat készítik elő - a kgst országok együttműködésével, gyártmányszakosítással alakították ki. a berendezés igen jól bevált a gyakorlatban, a mezőgazdászok szerint világszínvonalon áll. hasonlóan korszerű csávázógépet ilyen nagyszámban Európában seholsem készítenek. a típusra az egyik legnagyobb megrendelő a szovjetunió./mti/

--

bb.50. állatvilág a bélyegen

tóme/se/szö/ra hgy

1975. március 28.

világ-viszonylatban is páratlan kiállítás nyílt meg pénteken a természettudományi-és a bélyegmuzeum rendezésében a nemzeti muzeumbeli kiállítótermekben: a világszerte ezideig kiadott 10 ezer féle állatmotívumú bélyeg közül a legrepresentatívabbakat mutatják be, a bélyegeken ábrázolt állatokkal együtt. először láthatók olyan ritkaságok, mint a 18 méter hosszú, mázsányi súlyú óriás kagyló-, amelyet jókai mór ajándékozott a muzeumnak. továbbá az élőállatok között az akváriumban üdöklő neonhalak, a thaiföldi vörös-fekete halak, szumatrai márna, továbbá viváriumban békák, gótkék, terariumban a védett hazai gyíkok, és számtalan tengeri állat, rovar és gerinces ezúttal természetesen az őket ábrázoló bélyegekkal együtt.

a kiállítás megnyitóján a posta alkalmi levelezőlapot, emblémás borítékot, emléklapot adott ki, és március 28-30-ig továbbá április 5-én 10-18 óra között emlékbélyegzőt használ. a tárlat októberig tart nyitva./mti/

--

bb.52. kifizették a lottó rekord főnyereményét

kf/tm/ie/ra hgy

1975. március 28.

a lottó idei hatodik, - a 11. heti - öt-találatos szelvényére az országos takarékpénztár központjában kifizették a több mint 2,700.000 forintos rekord-nyereményt. a nyertes egy budapesti szerelő szakmunkás, aki nyereményét egyelőre takarékbetétben helyezte el./mti/

--

14.30/ra

-32-

15/

bb.51. sajtótájékoztató az ndk nagykövetségén

k/ol/s/ie/ra hgy

1975. március 28.

1969-ben kötötte meg a níkex az ndk-beli investexport külkereskedelmi vállalattal és a magdeburgi ernst thalman nehézipari gépgyártó kombináttal azt a szerződést, amely megalapította a lenin kohászati művek április elsején átadásra kerülő finom-és középhengersonának munkába állítását. az átadást megelőző, pénteki sajtótájékoztatón az ndk nagykövetségén manfred arnold helyettes kereskedelmi tanácsos és generál kivitelező investexport képviselője számolt be az újságíróknak a nagyjelentőségű munkálatokról./mti/

--

bb.53. kitüntetések adtak át a kcm-ben

k/sz/tr/ie/ra hgy

1975. március 28.

a kohó-és gépipari minisztériumban pénteken felszabadulásunk 30. évfordulója alkalmából állami kitüntetések adtak át dr. horgos gyula miniszter, majd kiosztotta az ötvös lóránd-díjakat.

ötvös lóránd-díjat kapott: andics endre, az egyesült villamosgépgyár főmérnöke, dr. csurgay árpád, a távközlési kutató intézet tudományos főosztályvezetője, dosztál endre, a vegyipari gép tervező és fővállalkozó vállalat főosztályvezetője, dienes béla, az egyesült izzólámpa és villamossági Rt. vezérigazgatója, gáspár györgy, a ganz-mávas fejlesztési főmérnöke, kázmér jános, a videoton fejlesztési intézetének igazgatója, köntös lászló, az ózdi kohászati üzemek beruházási főmérnöke, posch gyula, a magyar optikai művek vezérigazgatója, safcsák gyula, a hőgépgyár osztályvezetője, ürmössy lászló, a salgótarjáni kohászati üzemek vezérigazgató helyettese./mti/

--

14.40/ra

-33-

15/

bb.55. doktoravatás a gödöllői agrártudományi egyetemen

vid/gö/kz/ra hgy 1975. március 28.

a gödöllői agrártudományi egyetem tanácsa pénteken ünnepi ülést tartott dr. pethő györgy rektor elnökletével. a tanácsülésen 27 mezőgazdaság-tudományi és 5 mezőgazdasági műszaki doktort avattak./mti/

--

bb.56. olcsai kiállítás a csók galériában

1/ró?s/szö/ra hgy 1975. március 28.

olcsai-kiss zoltán kossuth és munkácsy-dijas érdemes szomszáművész születésének 80. évfordulója alkalmából nyílik kiállítás április 3-án délelőtt 12 órakor a csók istván galériában. a tárlatot pogány ö.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitja meg./mti/

--

bb.58. törzsgárdatagok köszöntése

vid/ká/ra hgy 1975. március 28.

harminc-harmincöt éve megszakítás nélkül a lampart zim salgótarjáni gyárában dolgozó munkásokat köszöntötték pénteken salgótarjában. a huszonnyolc törzsgárdatagnak ebből az alkalomból értékes arany pecsétgyűrűt adományoztak./mti/

--

-34-

bb 57. megnyílt a panoráma könyvesboltja

t ró s szö bh hgy 1975. március 28.

napjainkban egyre többen utaznak hazánkban és határainkon túl is, ezzel együtt rohamosan nő a kereslet a különböző tájakat, tájegységeket bemutató bédekerek, térképek, honismereti könyvek iránt. ezt az igényt elégíti ki a bajcsy-zsilinszky ut 34. szám alatt pénteken megnyílt fővárosi panoráma-könyvesbolt. dr. árky istván a medicina könyvkiadó igazgatója adta át rendeltetésének a korszerűen felszerelt üzletet, amelyben az általános könyvkinálaton kívül fellelhető valamennyi panomára-utikönyv.

megtalálhatók az eddig megjelent nagy utikönyvek, a külföldi városkalauzok sorozatának darabjai, a kis utikönyvek, és a legújabb kiadványok a városmonográfiák is.

a boltavatón került az olvasókhöz a magyarország nagy utikönyv ötödik, bővített kiadása. a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére megjelent, képekkel bőségesen illusztrált kötet összeállításában közreműködők, adatfrissítők légiója segítette a szerkesztők munkáját. a csaknem 78 ezer példányban napvilágot látott kötetet haszonnal forgathatják a turistákon kívül a diákok, a pedagógusok, és a honismereti szakkörök tagjai is./mti/

--

bb 54. eger diszpolgárai

vid kz bh hgy 1975. március 28.

hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére együttes ünnepi ülést tartott pénteken egerben az mszmp városi bizottsága, a városi tanács és a hazafias népfrent városi bizottsága. schmidt rezső a városi pártbizottság első titkára méltatta eger felszabadulás óta elért nagyiramu és sokrétű fejlődését.

a városi tanács a 30. évforduló alkalmából diszpolgári címet alapított. első alkalommal konsztantyin silipovics jefremovot, a csebokszári csuvas aszszk városi tanács elnökét és kiss lajost, a lenin-renddel kitüntetett egri internacionalistát fogadták a város diszpolgárává - a „pro agria„ plakettet amelyet ugyancsak a 30. évforduló tiszteletére alapított a városi tanács - öten kapták meg, közöttük kisleludi strobl zsigmond szobrászművész. az egri városi tanács „felszabadulási emlékplakettjét„ a város szocialista fejlődésében, politikai, gazdasági, tudományos kulturális és sportéletében kiemelkedő tevékenységükért - 31- személynek adták át.

/folyt. köv./

15.15. bh

- 35 -

15/35

bb 54. eger diszpolgárai ... folyt./ bh

a városi tanácsülésen számot adtak arról a széleskörű társadalmi munkáról, amelyet a város lakossága a jubileumi évben egerben végzett. 1974-ben 14,5 millió forint értékű munkával járultak hozzá az egriek városuk szépítéséhez, fejlesztéséhez. az „egriek a városért”, emlékplakett arany-, ezüst- valamint bronz fokozatát kiemelkedő társadalmi munkájukért összesen 30-an kapták meg, 20 üzemi kollektíva érdemeit pedig oklevél adományozásával ismerték el./mti/

-. -

bb 59. magyar- finn orvos egészségügyi együttműködés

i sz tr ie bh hgy

1975. március 28.

a magyar- finn együttműködési vegyesbizottság orvos- egészségügyi munkacsoportja budapesti tartózkodás alkalmából fővárosunkban tartózkodott finn orvos-technikai ipari és kereskedelmi cégek képviselői néhány kórházat is meglátogattak, s tanulmányozták a magyar orvosi műszergyártást. a munkacsoport finn tagozatának tagjai megbeszéléseket folytattak a kohó- és gépipari, az egészségügyi és a külkereskedelmi minisztérium képviselőivel.

az orvos-egészségügyi munkacsoport ülésén dr. martos istván, a medicor vezérigazgatója és dr. heikki simola, a finn kórházi szövetség igazgatója a munkacsoport társelnökei megalapodást írtak alá, miszerint a jövőben bővíteni fogják a kereskedelmi kapcsolatokon túl az információcserét, megvizsgálják a kooperációs gyártás lehetőségeit egyes területeken, s megteremtik a harmadik piaci együttműködést is. szó van például arról, hogy a medicor komplett egészségügyi központot rendez be finnországon egyéves próbaidőre, s ily módon lehetőség nyílik a tapasztalat-szerzésre, a magyar berendezések munkaközbeni tanulmányozására. ez megteremtheti az alapot az orvos-egészségügyi együttműködés sokoldalú fokozására. eddig a magyar műszeripar csak kisebb mennyiségben szállított finn partnereinek orvosi műszereket, főleg diagnosztikai készülékeket és gyógyászati felszereléseket./mti/

- 36 -

15.25 bh

1540

bb 60. előadás a csehszlovák klubban

i nn mm szö bh hgy

1975. március 28.

szerdán, április 2-án 17.30 órakor dr. marta vartiková, a történettudományok kandidátusa tart előadást a budapesti csehszlovák klubban /vi. rózsza ferenc utca 61./ a kassai kormányprogram 30. évfordulója alkalmából./mti/

-. -

bb 61. 117 millió forint értékű társadalmi munka fejeződében

vid kz bh hgy

1975. március 28.

hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára megszépültek és virágdiszt öltöttek a fejező megyei települések. a vállalatok, szervezetek segítségével együtt 1974-ben összesen 117 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek fejező megye lakosai, városuk, községük szépítéséért. a két városban és a községekben 120 000 fát ültettek, 3 millió négyzetméter parkot és 58 000 négyzetméter járdát építettek ellenszolgáltatás nélkül és terven felül. a „virágos és tiszta”, lakóhelyszépítési versenyben az első helyet székesfehérvár város a „mintaközség”, címét pedig gárdony nagyközség, előszállítás és csókakő községek nyerték el. a község- és városszépítési verseny helyezetteit a fejező megyei tanács összesen 2,5 millió forint rendkívüli fejlesztési összeggel jutalmazza./mti/

-. -

bb 62. ipari termékiállítás salgótarjánban

vid ká bh hgy

1975. március 28

a nógrád megyei vállalatok termékeinek legjavából rendeztek nagyszabású kiállítást salgótarjánban, az ady endre művelődési házban. a kiállítást - amely a megye felszabadulás utáni ipari fejlődésének keresztmetszetét adja - devcsics miklós, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg pénteken./mti/

-. -

- 37 -

15.35 bh

1540

bb 63. elkészült a Leninvárosi hőerőmű első óriásdaruja

vid-kz szb hgy

1975. március 28.

pénteken Leninvárosban megtörtént az épülő tiszai hőerőmű i-es számú nyolcvan tonnás óriásdarujának a terhelési próbjaja. az építésben részvevő négy vállalat - a magyar-bolgár intranszmas, a ganz-mávasz, a villanyzerelőipari és az erőmű beruházási vállalat - szakemberei a kongresszusi versenyben vállalták, hogy az erőmű további szereléséhez szükséges óriásdarut az eredetileg tervezett április 10 helyett már március 28-ra elkészítik. a pénteken megtartott próbán a több mint hatvan méter hosszú, nyolcvan tonna teherbírású acélkolosszus és a hozzá tartozó berendezések jól vizsgáztak. a szakemberek egybehangzó véleménye szerint a daru alkalmas a szerelési munkák végzésére.

a terhelési próbán sikeresen tuljutott i-es számú óriásdaru és a még épülő ii-es daru egy párt alkot majd. együttesen emelik majd a száz tonna feletti gépházai berendezéseket, a turbínákat, a generátorok előmelegítő és hűtővezetékeit a helyükre. /mti/

-. -

bb 65. nehezen tavaszodik

i jf/pá szb ie hgy

1975. március 28.

a március eleji „tavasz”, után most kétszeresen hűvösnek tűnik a jelenlegi szeles, boros, hűvösebb időjárás. végeredményben azonban az évszaknak nagyjából megfelelőek a hőmérsékleti értékek, különösebb panaszra nincs ok, bár a hétvégi programot, amely sok tekintetben függ az időjárástól eléggé nehéz összeállítani. a meteorológiai jelzések szerint szombatón némi hőmérsékletcsökkenésre kell számítani: 6-11 fokos hőmérséklet várható. bár valamelyest felszakadozik a felhőzet, szórványos záporosók mégis várhatók.

némi javulásra lehet számítani vasárnap és hétfőn, s néhány órás napsütés is lehetséges. /mti/

-. -

-38-

1545
0

bb 64. hazaérkezett a szovjetunióból

i kf/tr szb ie hgy

1975. március 28.

pénteken dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár, aki moszkvában aláírta a kgst országok által ulan-batorban felépítendő kereskedelmi létesítményről szóló egyezményt. az államtitkár járt Leningrádban is, ahol korszerű kereskedelmi és vendéglátó egységeket tekintett meg, konzultációkat folytatott időszerű kérdésekről a szovjet kereskedelmi szakemberekkel. /mti/

-. -

bb 66. átadták a tiszai kőolajfinomító fejtő állomását és vasutüzemét

Vid-kz szb hgy

1975. március 28.

pénteken ünnepélyes keretek között adták át Leninvárosban a tiszai kőolajfinomító vállalat töltő-lefejtő állomását és vasutüzemét.

a tiszai kőolajfinomító vállalat a magyar-szovjet petrokémiai egyezményhez kapcsolódva 6.5 milliárd forint költséggel épül ez lesz a vegyipari benzinyártás és egyben a műanyaggyártás első önálló technológiai egysége. a tervek szerint - az első lépcsőben - évente hárommillió tonna szovjetunióból érkező nyersolajat dolgoz majd fel. az építése 1972 szeptemberében kezdődött meg az olefinmű szomszédságában mintegy négyszáz hektár területen. az első részlegének 1977 végére kell elkészülnie.

az épülő gyáróriás első üzemelő egysége - töltő-lefejtő állomás - és a vasutüzem szorosan kapcsolódik az olefinmühöz. az olefinműben készülő etilén egyik fontos melléktermékét, a pirobenzint, ezen az állomáson fejtik át vagonokba és a nyírbozdányi, százhalombattai és a szőnyi feldolgozóba szállítják.

a vasutüzemből jelenleg naponta mintegy tíz tartálykocsi magas oktánszámú pirobenzint szállítanak el, de később - az olefinmű teljes üzembeállítás után - napi husz-huszonkét tartálykocsi csival. /mti/

-. -

15.45/szb

-39-

1550
0

bb 67. átadták a munka vörös zászló érdemrendjét a győri rába magyar vagon- és gépgyárnak - fock jenő az átadási ünnepségen

vid kz bh hgy

1975. március 28.

a munka vörös zászló érdemrendjével tüntették ki az ország egyik legnagyobb, s egyben legkorszerűbb gyárát - a győri rába magyar vagon- és gépgyárat. a gyáróriás 1950 óta több mint tiz alkalommal kapott magas elismerést a termelési sikerei miatt: kétszer nyerte el a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját és sokszoros tulajdonosa a „ kiváló vállalat, „ címnek is.

a gyár fejlesztése a harmadik ötéves tervben meggyorsult és új fordulatot vett: a közuti járműprogram keretében már eddig több mint ötmilliárd forint értékű beruházás történt. 1968-ban készült el az új futóműgyár, de az új 28 ezer négyzetméteres óriási gyáracsarnokot már eleve úgy tervezték és építették, hogy később - újabb építkezés nélkül - újabb és újabb gyártó-sorokat telepíthessenek. a futóműgyárban az idén már 50 ezer autószerelő és tehergépkocsikba beépíthető hátsó futómű készült.

a fejlesztés újabb nagy állomása volt a rába-man diesel motorgyár 1969-es avatása. az idén már 20 ezer különböző típusu nagyteljesítményű diesel motor készül győrt. a motor és a futóműgyártás fejlesztésével egyidőben megkezdték a rába-kamionok gyártását is. a különböző speciális rendeltetésű kamionok és nehéztehergépkocsik több típusban készülnek.

a gyár kollektívája elsősorban azért kapott magas elismeréseket az utóbbi időben, mert példamutató módon korszerűsítette gyártmány szerkezetét. az utóbbi években teljesen megváltozott a termelés szerkezete. a közuti járműipari termékek 1970-ben még csak a termelés 69 százalékát tették ki. az idén ez az arány már 90 százalék lesz. ez annál is inkább figyelemre méltó, mert a legutóbbi négy évben a gyár termelése megduplázódott és exportja pedig a két és félszeresére növekedett. az idén a gyár már 10 milliárd forintos tervet teljesít, szemben a négy évvel ezelőtti, nem egészen ötmilliárdos tervteljesítéssel.

/folyt. köv./

- 40 -

16.00 bh

ISS

bb 67./átadták folyt./ bh

az intenzív fejlesztéssel egyidőben jelentősen növekedett a gyár dolgozóinak átlagkeresete. az idei egy főre jutó átlagbér 36 670 forint lesz. jelentősen nőtt a nyereség is. 1971-ben 18, az idén pedig - a múlt évi eredmények alapján - 63 millió forint nyereséget fizettek ki. 1974-ben csaknem 9 milliárd forint volt a termelési érték, és 1,6 milliárd forint nyereség képződött. a gyár már kidolgozta az ötödik ötéves terv fejlesztési koncepcióját is.

pénteken a gyár acélöntödéjében munkásgyűlést tartottak, amelyen méhes lajos, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára méltatta a rába-gyár dolgozóinak munkasikereit. ezt követően az ünnepségen jelen levő fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke átadta horváth ede vezérigazgatónak a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetőt, amelyet kiemelkedő termelési sikereivel ért el a gyár 20 ezres kollektívája./mti/

vbb 68. az egészségügyi minisztérium sajtótájékoztatója az április 7-i egészségügyi világnap alkalmából

t mir gk szö bh la

1975. március 28.

a himlő nem térhet vissza! - e jelmondat jegyében rendezik meg április 7-én - az egészségügyi világszervezet megalakulásának 27. évfordulóján - a már hagyományos egészségügyi világnapot. a közelgő évforduló alkalmából pénteken az egészségügyi minisztériumban megtartott sajtótájékoztatón dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár, hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára, valamint rudnay ottó, az országos közegészségügyi intézet járványügyi főosztályvezetője és dr. dömök istván, az intézet virológiai osztályvezetője számolt be az egészségügyi világszervezet által meghirdetett, a himlő elleni világméretű küzdelem helyzetéről, eredményeiről és a világszervezetnek, illetve a magyar egészségügyi intézményeknek, szakembereinknek a himlő felszámolása érdekében tett erőfeszítéseiről.

/folyt. köv./

-41-

16⁰⁰

a sajtótájékoztató előadói egyebek között elmondották: közel van az idő, amikor az emberiség egykori legrettegettebb ellenségét, a himlőt végleg sikerül leküzdeni. ez a betegség, amely a xviii. században 60 milliónál is több halálos áldozatot követelt, az egészségügyi világszervezet által 1967-ben meghirdetett nemzetközi program alapján az utóbbi években alaposan visszaszorult. a program kezdetén a világ három földrészének több mint 30 országában még rendszeresen előforduló járványos betegségnek számított a himlő. az azóta eltelt néhány év során az érintett országok egész lakosságának védőoltásával igyekeztek megakadályozni a fertőzés terjedését, és minden elképzelhető megtettek a járványgócok felszámolására. új oltási technikát dolgoztak ki, szakemberek ezrei vettek részt az oltási hadjáratban, a betegek felkutatásában és szigorú járványügyi intézkedéseket hoztak a himlő elleni küzdelem hatékonyabbá tételére érdekében.

az eredmények rendkívül biztatóak: tavaly már csak kilenc országból jelentettek himlő-megbetegedéseket, az idén pedig az új betegek száma az egy évvel ezelőttihez képest nyolcadára csökkent. az egészségügyi világszervezet legutóbbi - ez év március 18-1 - jelentése alapján már csak három országban, Indiában, Bangladesben és Etiópiában fordult elő, mindössze öt és félezer megbetegedés. jelenleg a legtöbb himlős beteget Bangladesben ápolják, ahol a tavalyi árvíz során hajléktalanná vált lakosság a még meglévő járványgócok területekről hurcolta szét a betegséget. az egészségügyi világszervezet jelentős nemzetközi erőfeszítésével azonnal megtette a szükséges intézkedéseket, hogy Bangladesben is megakadályozzák a fertőzés továbbterjedését.

a szakemberek szerint a himlő világméretű felszámolásában elért eredmények alapján minden remény megvan arra, hogy a közeljövőben a még meglévő járványgócokat is megszüntessék. ezzel tovább csökken annak valószínűsége is, hogy a betegség a világ más tájaira, Európára is áttérjen. ez a veszély azonban még nem szűnt meg teljesen. erre utal a legutóbbi jugoszláviai himlőjárvány is, amely 1972-ben 35 halálos áldozatot követelt. egyes fejlett egészségügyi hálózattal rendelkező országokban ugyanmár megszüntették s több helyen tervezik a gyermekek himlő elleni kötelező védőoltásának eltörlését, a hazai szakemberek szerint azonban a himlőhelyzet még korántsem olyan kedvező, hogy ezeket az oltásokat mellőzni lehetne. /folyt. köv./

szakembereink azt is hangsúlyozzák, hogy az egyre növekvő turistaforgalom miatt továbbra is fokozott gondot kell fordítani a fertőzött területekre utazó magyar állampolgárok és az esetleges fertőzésveszélynek kitett egészségügyi dolgozók oltására, és változatlan gondossággal kell ellenőrizni a járványos területekről hozzánk érkezők oltási igazolványát.

az előadók hangsúlyozták: hazánk növekvő aktivitással vesz részt az egészségügyi világszervezet nemzetközi tudományos kutatómunkájában és a járványos fertőző betegségek leküzdésére szervezett nemzetközi programok végrehajtásában. jól képzett orvosaink egyre nagyobb számban veszik ki részüket a fejlődő országok megsegítéséből, s évről évre jelentős mennyiségű oltóanyaggal is támogatjuk a világszervezet ezirányú erőfeszítéseit./mti/

bb 69. kimagasló termelési sikerekkel folytatódik a kongresszusi munkaverseny

sl sz ol vid s ie bh la

1975.március 28.

a vállalatoktól érkezett jelzések szerint a pártkongresszus befejezése után is folytatódik és az év végéig tart a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny. sok helyütt érnek el kimagasló termelési eredményeket és az előzetes adatok arra utalnak, hogy a vállalatok a verseny sikeres első szakasza után a második szakasz első negyedévét is jó eredményekkel zárták.

a csepel vas- és fémművek

dolgozói, akik 1974-ben mind termelési, mind exportkötelezettségüket magasan teljesítették, különösen arra büszkék, hogy szerszámgépeik, műanyagpréseik, kohászati berendezéseik, konfekcióipari gépeik minőségéről a külföldi átvévők nagy elismeréssel nyilatkoztak. most az a céljuk, hogy valamennyi termékük minőségét tovább javítsák, s iv. ötéves tervüket 1975 november 7-re be akarják fejezni. a tavalyinál 5,1 százalékkal magasabb tervüket az első negyedévben 2,2 százalékkal túlteljesítették, vagyis három hónap alatt megközelítően 4 milliárd forint értékű terméket állítottak elő. tovább csökkentek a termelési költségek, nőtt a termelékenység. 1975-re a szocialista brigádok 200 millió forint értékű anyag és energia megtakarítását vállalták, és ebből az első negyedévben 52 millió forintot teljesítettek. a tröszt legjobb munkacsoportjai közé sorolható a szerszámgyár „proletárakarat”, szocialista brigádja, amely tavaly elnyerte a szakma kiváló brigádja címet, és jó eredményeit folytatva, az utóbbi hónapokban már átlagosan 44 százalékkal teljesítette túl tervét és egyben kiváló minőségben, selejt nélkül dolgozza fel a különböző szerszámgépöntvényeket.
/folyt. köv./

bb 69. / kimagasló termelési folyt./ bh

a fémmű „ofhc,, ifjusági karbantartó szocialista brigádja a többi között azzal segítette nagymértékben a vállalat tervteljesítését, hogy nyolc nappal a határidő előbb befejezte az egyik öntőberendezés nagyjavítását és így 800 tonnával több szinesfém öntvényhez jutott a csepeli fémmű.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát

a hustermelés iparszerű módszereinek széleskörű alkalmazásával a múlt évben először haladta túl a kétmilliárd forintos termelést. az idén a termelést újabb 100 millió forinttal növelik, amihez a kombinát vezetői a szocialista brigádoktól várják a legtöbb segítséget. különösen jó eredményt ér el a 24 tagú kombájnos brigád, amely az 5 800 hektáros kukorica termőterület gazdája. e brigád gondoskodik a talaj előkészítéséről, a kukorica elvetéséről és a termés betakarításáról. ez a brigád volt az iparszerű kukoricatermelés uttörője, és alkalmazta elsőként 1970-ben a bábolnai rendszert. tavaly már 60,1 mázsás átlagot ért el a közepesnél nem jobb minőségű talajon. idei célja a hektáronkénti 67 mázsás termés a teljes 5 800 hektáros területen.

a dunai kőolajipari vállalatnál

a tavaly igen lényegesen csökkent a befejezetlen beruházások állománya, és az idén is a tervezettnél korábban akarnak átadni több létesítményt. csaknem hét hónappal a határidő előtt megkezdik a termelést, az ugynevezett gázfrakcionáló üzemben és befejezik az aromás extraháló ii. és az ortoxilol-üzem szerelését. ugyancsak az év folyamán átadják a cseppfolyós gáz tárolóterét is.

a vállalat dolgozói az idén a tervezettnél 35 ezer tonnával több benzint és gázolajat állítanak elő, és továbbcsökkentik az energia- és anyagköltségeket. tavaly 80 millió forintot takarítottak meg, idei vállalatuk további 40 millió forintos anyag és energia megtakarítás. e tetemes összegből három milliót az atmoszférikus-vákuumdesztillációs i-es üzemben dolgozó magyar-szovjet barátság ifjusági szocialista brigád vállalt. három ujtásukat is felhasználják, hogy felajánlásukat mielőbb teljesíthessék.

/folyt. köv./

- 44 -

161741

bb 69. /kimagasló termelési... 2. folyt../ bh

a h iradástechnika szövetkezet

kollektívája a kongresszusi versenyben elsősorban azzal hívta fel magára a figyelmet, hogy megbízható minőségben szállítja műszereit a kgst-ben szakosított különböző termékek felszereléséhez. igen sikeresek például a moszkvai „orvosváros,, részére készülő ugynevezett zártláncu színes, valamint fekete-fehér ipari tévé-berendezések, valamint új típusú központi tévé-ellenőrző és vizsgáló berendezésük. az utóbbi, a kitu elnevezésű berendezés előreláthatólag már áprilisban megkezdheti egyhónapos próbaüzemét a moszkvai televíziógyárban. később további szovjet televíziógyáraknak is szállítanak új berendezésükből.

a szövetkezet kollektívája egyébként a múlt év decemberében, vagyis négy év alatt teljesítette egész ötéves tervét az idén 540 millió forint értékű árut termelnek, vagyis ötéves tervüket ennyivel túlteljesítik. a szövetkezet vezetői annak tulajdonítják a jó eredményeket, hogy a szövetkezetben jól együttműködnek a gyártásfejlesztők, a mérnökök és technikusok, műszerészek, köztük a kiváló eredményeket felmutató kandó kálmán műszerész szocialista brigád tagjai./mti/

-.-

bb 70. tájékoztató a vállalatok és szövetkezetek 1974. évi pénzügyi gazdálkodásáról

sl bh la

1975. március 28.

a pénzügyminisztériumban elkészült a vállalatok és szövetkezetek mérlegbeszámolóinak előzetes összesítése. a legfontosabb mutatók alapján az 1974. évi vállalati gazdálkodás főbb pénzügyi tendenciái a következőkben foglalhatók össze:

a vállalatok és szövetkezetek /mezőgazdasági termelőszövetkezetek nélkül/ termelésének és értékesítésének növekedése az 1974. évben felgyorsult. a vállalatok összes árbevétele - folyó áron - 13.0 százalékkal, a megelőző évinél gyorsabban emelkedett.

/folyt. köv./

16.50 bh

- 45 -

161741

bb 70. /tájékoztató ... 1. folyt./ bh

a központi és vállalati intézkedések hatására tovább nőtt a munka termelékenysége. a teljesítmények emelkedésével összhangban csökkent a termelési értékhez viszonyított bérköltség. 100 ft. termelési értéket alapul véve a bérköltség 30 fillérrel alacsonyabb, mint az előző évben, némileg mérséklődött az eszközöltség is. a mélyebb elemzések azonban azt mutatják, hogy a költséggazdálkodásban érezhető javulás még mindig nem kielégítő.

a termelés és forgalom emelkedése, a kedvezőbb jövedelmezőségű export részarányának bővülése, valamint a támogatások mértékének jelentős növekedése, együttesen az eredmény 16,2 százalékos emelkedését eredményezte. az iparban 18,8 százalék, az építőiparban 17,8 százalék, a kereskedelemben 18,3 százalék, a népgazdasági átlagot meghaladó mértékű a növekedés. a mező-, erdő- és vízgazdálkodásban 7,2 százalékkal, a szállítás- és hírközlésben 15,3 százalékkal nőtt a vállalatok eredménye. a nyereség azért is tudott így növekedni, mert a költségvetés a világpiaci árak emelkedését ebben az évben támogatásokkal ellensúlyozta. a támogatások növekedése meghaladta a nyereségadó többletét.

a vállalatok 100 ft nyereségükből 37 forintot fordítottak érdekeltiségi alapjaik képzésére. az 1974. évi nyereségből képzett részesedési alap meghaladja a 11 milliárd forintot, amelyből a vállalati hatáskörben megvalósított bérfejlesztés miatti befizetési kötelezettség teljesítése után is közel 9 milliárd forint maradt a vállalatoknál. ez az összeg több mint 8 százalékkal magasabb az előző évinél, és - egyezően az előző évivel - 27-28 napi bérnek felel meg.

a nyereségből képzett fejlesztési alap a népgazdaság egészében mintegy 29 milliárd forint, amely az előző évinél 18,3 százalékkal magasabb.

a fejlesztési lehetőségeket 1974-ben is növelte az állóeszközök értékcsökkenéséből visszatartható 26,4 milliárd forint, ami 2,6 milliárd forinttal több az előző évinél. a saját forrásból - nyereségből és értékcsökkenésből - képzett 55 milliárd forint összegű fejlesztési alap 7 milliárd forinttal bővült az előző évhez viszonyítva.

/folyt. köv./

16.55 bh

- 46 -

bb 70. /tájékoztató, ... 2. folyt./ bh

a befejezetlen beruházások állománya 17,2 százalékkal, lényegesen gyorsabban növekedett, mint a vállalati gazdálkodásba belépő állóeszközöké /7,5 százalék/. ez a még koncentráltabb és rövidebb átfutási idővel megvalósuló beruházási tevékenység fokozására hívja fel a figyelmet.

a készletállomány 1974. évi 13,1 százalékos növekedése messze meghaladja az előző éveket. a nagyarányú növekedés hívja a figyelmet a vállalati készletezési tevékenység felülvizsgálatára és javítására.

a mezőgazdasági szövetkezetek összes tevékenységének árbevétel-

tele közel 13 százalékkal emelkedett. ezen belül az alaptevékenység árbevétele 9 százalékkal, míg az egyéb tevékenységeké 20 százalékkal haladta meg az előző évit. ugyanakkor a termelés költségeinek emelkedése mérsékeltebb, 11 százalékos volt. a mezőgazdasági szövetkezetek bruttó jövedelmének növekedése - az ismert kedvezőtlen és költséges betakarítási körülményekkel összefüggésben - lelassult: 1974-ben 4,8 százalék volt. az érdekeltiségi alapok összege 13 milliárd forint, 2 milliárd forinttal magasabb az előző évinél.

a termelőszövetkezetekben az évközben bérként elszámolt összeg növekedése /5,5 százalék/ magasabb, mint a szövetkezetek bruttó jövedelmének emelkedése.

az évközi munkadíjjal csökkentett jövedelmük 55 százalékát fejlesztési alapra, 7 százalékát szociális-kulturális alapra, 12 százalékát biztonsági alapra, 26 százalékát részesedési alapra osztották fel a mezőgazdasági szövetkezetek. /mti/

-.-

- 47 -

17.05 bh á

161800

bb 71. jubileumi fásítási hónap megnyitója kecskeméten -
elültették az egymilliomodik hektár erdőt

vid-kz szb la

1975. március 28.

hazánk felszabadulásának 30. évfordulója jegyében nyitották meg pénteken kecskeméten az országos fásítási hónapot. a jubileumi ünnepség részvevőit dr. gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke köszöntötte, majd dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes méltatta az elmúlt három évtized erdősitésének eredményeit, annak gazdasági jelentőségét, közjóléti szerepét. 1945-1975. között - mint elmondotta - egymillió hektár erdőt telepítettek magyarországon, többet mint bármikor. a munkáskezek százezreit dicsérik a terebélyesedő erdők, amelyekhez nyolc milliárd csemetét neveltek, ültettek és ápolnak ma is. a szinte példátlan természetátalakító munka eredményeképpen a felszabadulás előtti 12 százalékról 16 százalékra nőtt az erdőszültség. a további cél, hogy az ezredfordulóig országosan 20-23 százalékos erdőszültséget érjünk el.

dr. csontos gyula, az állami fagazdasági vállalatok vezérigazgatója a duna-tisza közti vidék erdősitéséről szólt. elmondta, hogy évek óta az ország erdősitési programjának jelentős része a kiskunsági homokhátságon valósult meg. az egykori pusztán ma már 51.000 hektár fiatal erdő diszlik, s formálja környezetét, tisztítja levegőjét. ennek folytatásaként még mintegy 80.000 hektár mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területet fásítanak majd.

a jubileumi rendezvényen elismerően értékelték a kisz fásítási védnökségével elért eredményeket. az elmúlt évben 2980 kiszszervezet, uttörőcsapat vette ki részét a fásításból, parkvédelemből. a felszabadulás 30. évfordulójára 1.686.000 munkaórával 870.000 négyzetméter emlékparkot létesítettek. ennek elismeréséül a legjobban fásító megyék fiataljait pénzjutalomban részesítették. az első helyet elért szolnok megyei kisz-bizottságnak illisz lászló, a kisz kb titkára adta át a kisz központi bizottsága vörös vándorzászlaját az ünnepségen. az elmúlt harminc év legjobb fásítói közül 500-at tüntettek ki.

délután, az esemény záróünnepségeként, megtörtént az egymilliomodik hektár erdő telepítése kecskemét új lakónegyedében, a széchenyi városban. a 37-féle fával beültetett parkban emlékkő jelöl a 30 év erdősitésének „mértékét”. /mti/

-. -

-48-

bb 72. ötvenéves az esztergomi kályhacsempegyár

vid-ká szb la

1975. március 28.

komárom megye tanácsai iparának egyik legrégebbi üze, a kályhacsempegyártó- és építő vállalat pénteken ünnepelte esztergomban a technika házában ötven éves jubileumát. 1923-ban főzőedények és terakotta kertifalak gyártásával kezdett munkához a kicsiny, néhány dolgozót foglalkoztató üzem. profilja az évtizedek során sokat változott, jelentős mértékben azonban csak az utóbbi két évben fejlődött. tavaly, 1972-höz képest, megnégyszerezte termelési értékét. már most is, de a jövőben méginkább a vegyestüzelésű, hordozható cserépkályhák gyártása lesz a fő profilja. emellett más termékek, köztük tüzelőberendezések gyártásával is foglalkozik. /mti/

-. -

bb 73. belgyógyászati betegek a komárom megyei tbc gyógyintézetben

vid-kz szb la

1975. március 28.

korábban komárom megye az ország egyik, tbc-vel legfertőzöttebb vidéke volt. ma már azonban nemcsak a tbc megbetegedések, hanem a halálozások aránya is jóval alatta van az országos átlagnak. a helyzet nagymértékű javulását mutatja, hogy a modern megyei tüdőgyógyintézetben már 1964-ben is csak az ágyak 78 százalékát foglalták el tbc-betegek, tavaly pedig 28,7 százalékra csökkent ez az arány. hogyan hasznosítják a rendelkezésre álló ágyakat, milyen betegségeket gyógyítanak? - ezt vitatta meg pénteki ülésén a komárom megyei egészségügyi akcióbizottság. az intézetben főként a tüdő- és mellhártyadaganatok kivizsgálásával foglalkoznak, illetve más, köztük gyulladással járó idült tüdőmegbetegedéseket gyógyítanak. természetesen ezeknek a gyógyítása részben vagy nagy részben belgyógyászati szakismereteket is igényel, így a tüdőgyógyász orvosoknak sok új tudnivalót kell elsajátítaniuk. ennek érdekében szorosán együttműködnek a belgyógyászati osztályokkal, rendszeres továbbképzésen vesznek részt. a gyógyintézet ilyen tevékenysége várhatóan tovább bővül, mert egyre több belgyógyászati beteget vesznek át a megye zsúfolt kórházi osztályainak a mentésére. /mti/

-. -

-49-

16 1800

Tóth

bb.74. országos gelka-vetélkedő

i sz/mm/ie/fé la

1975.március 28.

a gelka vállalat, amely a híradástechnikai cikkek és a háztartási készülékek szervizét látja el, felszabadulásunk 30.évfordulója alkalmából országos versenyt rendezett a tv-műszerészek és háztartási gépszerezők részére. a verseny célja elősegíteni hogy a műszerészek minél jobb minőségben javítsák a lakosság legújabb típusu, legkorszerűbb fogyasztási cikkeit is. a kerületi vetélkedőkön csaknem 700-an vettek részt, a legjobbak kerültek a csütörtöki és pénteki döntőbe. a vetélkedő győztesei vándorserleget és pénzjutalmat kaptak. a gelka vezetői elhatározták, hogy ezentul évente megrendezik az országos versenyt./mti/

-.-

bb.75. a megyei művelődésügyi osztályvezetők tanácskozása az oktatási minisztériumban

k gk/szö/fé la

1975.március 28.

a megyei művelődésügyi osztályvezetők pénteken tanácskozáson vettek részt az oktatási minisztériumban, jelen volt dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár, hanga mária, az mszmp kb osztályvezető-helyettese, orbán sándorné, a pedagógusok szakszervezetének titkára. a munkaértekezleten az oktatási minisztérium főosztályvezetőivel együttesen vitatták meg az oktatásirányítás időszerű kérdéseit./mti/

-.-

bb.76. papi lajos szobrászművész kiállítása

vid-kz/fé la

1975.március 28.

papi lajos kisujszállási szobrászművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt pénteken a martfői tiszai cipőgyár művelődési házában, a tárlat keresztmetszetét adja a művész több évtizedes, termékeny munkásságának./mti/

-.-

17.15/fé

-50-

bb.77. a bkv

k/s/szö/fé la

1975.március 28.

értesíti az utazóközönséget, hogy a jászai mari tér-margitsziget /casinó/ közötti hajójáratot március 30-án 9 órától közlekedtetni.

a szent istván park-margitsziget közötti hajójáratot április 10-én 9 órától közlekedtetni.

mindkét hajójárat 20 percenként indul./mti/

-.-

bb.78. elutazott a finn igazságügyi küldöttség

k/pá/szö/fé la

1975.március 28.

pénteken elutazott budapestről matti louekoski, a finn köztársaság igazságügyminisztere és az általa vezetett küldöttség. a delegáció dr.korom mihály igazságügyminiszter meghívására látogatott hazánkba.

a finn igazságügyi küldöttség az igazságügyi minisztérium vezetőivel a két ország igazságügyi minisztériuma közötti kapcsolatok fejlesztéséről folytatott eszmecserét. megismerkedtek a magyar jogi élettel és az igazságszolgáltatás munkájával, tanulmányozták a törvényelőkészítés szervezetét és módszereit. találkoztak dr.szakács ödönnel, a legfelsőbb bíróság elnökével és dr.szénási géza legfőbb ügyessel is. matti louekoski minisztert fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr.korom mihály igazságügyminiszter bucsuztatta. az elutazásnál jelen volt paul jyrka:nkallio, a finn köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-.-

bb.81. a magyar tudományos akadémia

k/tr/szö/fé la

1975.március 28.

meghívására hazánkban tartózkodik andrej nyikolajevics kono-
nov szovjet turkológus professzor, az mta tiszteleti tagja, akit
pénteken hivatalában fogadott erdey-gruz tiber, az akadémia el-
nöke./mti/

-.-

-51-

bb.79. pro urbe kitüntetések adtak át zalaegerszegen

vid-ká/fé la 1975.március 28.

a zalaegerszegi ifjusági házban pénteken együttes ülést tartott a zalaegerszegi városi pártbizottság és a városi tanács. az ünnepi ülésen megemlékeztek a magyar kommunista párt helyi szervezete megalakulásának 30. évfordulójáról, s átadták a város fejlesztésében különösen nagy érdemeket szerzett állampolgároknak a tanács által alapított pro urbe kitüntetések. ezt a kitüntetést kapta molnár ferenc, a zala megyei állami építőipari vállalat brigádvezetője, nátrán jános nyugdíjas tanácselnök, németh jános munkácsy- és szot-dijas kerámikus és varga gyula, zalaegerszeg város országgyűlési képviselője ./mti/

-.-

bb.80. erdei tornapályát avattak győrött

vid/ká/fé la 1975.március 28.

győrött, a mosoni duna és a rábca által határolt püspökérdőben 2200 méter hosszú tornapályát avattak pénteken. a 312 hektáros erdőben épített tornapályához játszóterek, pihenőhelyek, esőbeálló tartoznak. elkészült a kispályás labdarugómérkőzések lebonyolításához alkalmas labdarugópálya is. a tornapálya 22 állomásán jelzőtáblák adnak utmutatást, milyen gyakorlatokat ajánlanak. a gyakorlatokat a testnevelési főiskola és az orvosegészségügyi intézet szakemberei közösen dolgozták ki./mti/

-.-

bb.82. országgyűlési képviselőcsoport ülések

ö vid-kz/mnén/fé la 1975.március 28.

pénteken a megyeszékhelyeken ülést tartott az országgyűlési képviselők baranya, fejér, heves, nógrád, vas veszprém és zala megyei csoportja. a képviselők a csoport megalakulása óta végzett munkáját értékelték. a veszprém megyei képviselőcsoport ülésén résztvett pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára is./mti/

-.-

-52-

bb 83. Lázár györgy hazaérkezett moszkvából

pá/sl szb ie la

1975. március 28.

Lázár györgynek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének vezetésével pénteken hazaérkezett moszkvából az a küldöttség, amely a kgst tervezési együttműködési bizottság ix. ülésén vett részt.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. doró györgy vezérőrnagy, tervhivatali elnökhelyettes fogadta. jelen volt b.d. sevikin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa is. /mti/

-.-

bb 83. átadták a munka vörös zászló érdemrendjét a kecskemeti volán vállalat május 1 brigádjának

vid-kz szb la

1975. március 28.

pénteken átadták a munka vörös zászló érdemrendjét a kecskemeti volán vállalat 13 évvel ezelőtt alakult május 1 szocialista brigádjának. a 14 tagú munkáskollektiva már többszörösen nyerte el a szocialista címet, tulajdonosa az arany brigádéremnek, legutóbb pedig a szakma kiváló brigádjává lett. a kiváló felkészültségű technikusok, szakmunkások a járműfenntartás különböző területén dolgoznak. kifogástalanul látják el feladatukat, a gépjárművek karbantartását, felújítását. a motorok kivételével háziilag gondoskodnak a főbb darabok felújításáról, s ezzel jelentős megtakarítást érnek el. külön érdemük, hogy vállalták az utánpótlás nevelést is. tanműhelyükben százhusz fiatalot oktatnak szakmaismeretre-szeretetre. a kollektív összetartás, a munkahelyen kívül is megnyilvánul. ennek szép példaként egy 1967-ben közúti baleset következtében elhunyt munkatársuk árván maradt gyermekét tiszteletbeli brigádtagnak fogadták, s anyagilag, szakmailag segítik mindaddig, míg a szakmunkás bizonyítványt meg nem szerzi. mindezek elismeréséül kapták meg a munka vörös zászló érdemrendjét, amit pénteken kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes adott át horváth jánosnak, a május 1 brigád vezetőjének. az ünnepségen ott volt erdélyi ignác, az mszmp bácskiskun megyei bizottságának titkára is. /mti/

-.-

-53-

bb 85. bondor józsef hazaérkezett finnországból

k sb/pá szb la

1975. március 28.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter vezetésével pénteken hazaérkezett helsinki a magyar építésügyi küldöttség, amely helsinki tuominennek, az építésügyet is ellátó finn belügyminiszternek meghívására öt napot töltött finnországban.

a magyar küldöttség oulu, kemi, tornio és rovaniemi városban tanulmányozta a korszerű téli építési technológiákat, s megtekintette észak-finnország számos ipari és kommunális építkezését.

a kétoldalu tárgyalásokon megállapították, hogy a magyar-finn építésügyi kapcsolatok megfelelően fejlődnek. a megbeszélések eredményét emlékeztetőben rögzítették. ennek megfelelően a magyar-finn gazdasági, technikai és ipari együttműködési vegyes bizottság építésügyi állandó munkacsoportja még a nyáron helsinki-ben megtartja második ülését, amelyen az ipari kooperáció, valamint a lakásépítési, városrendezési és környezetvédelmi együttműködés fejlesztéséről és az energiatakarékos építési módszerek alkalmazásáról tárgyalnak.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent simon jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, valamint paul jyrka:nkallio, finnország budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 86. a művészeti alap kiállítása

t ró/gk szb szö la

1975. március 28.

hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából a magyar népköztársaság művészeti alapjának tevékenységét bemutató kiállítás nyílt pénteken a fővárosban, az alap báthori utcai helyiségében. a tárlat olyan országos jelentőségű eredményekről tudósít, amelyek illusztrálják a művészek alkotó tevékenységének és szociális ellátottságának támogatását, a lakosság kulturális fölemelkedését. a bemutatót szilárd györgy, az alap nyugalmazott igazgatója nyitotta meg. a fotókkal színesített tárlat tablón nyomon követhető a művészeti alap irányítása alá tartozó művészeti tevékenységet folytató vállalatok fejlődése, s az irodalmi, képzőművészeti és zenei szakosztály tevékenysége. /mti/

-. -

-54-

bb 87. átadták a munka vörös zászló érdemrendjét a máv záhonyi átrakókörizetnek

vid kz bh la

1975. március 28.

tizenhatmillió tonnánál több árut raktak át és szállítottak el tavaly hazánk legnagyobb vasuti átrakókörizetéből, záhony térségéből. ez 3,3 millió tonnával több az 1970. évinél és nyolcvanszorosa az 1948-ban átrakott árunak. 1974-ben a magyar vasut áruszállításának 12 százalékát, exportfogalmának pedig 20 százalékát záhonyban bonyolították le.

több mint 6000 embert foglalkoztató átrakókörizet kiváló eredményeiben igen nagy szerepe volt és van annak a versenynek, amely a xi. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére bontakozott ki, s amelyhez a záhonyi átrakókörizet dolgozói szabolcs-szatmár megyében elsőként csatlakoztak. a vállalatok teljesítése azt jelenti, hogy az előző évinél 1,2 millió tonnával több árut raktak át. a gépi berendezések jobb kihasználásával és egyéb szervezeti intézkedésekkel a teherkocsikba átlagosan 0,63 tonnával több árut raktak, s csupán ezzel 16 000 teherkocsit takarítottak meg, egy év alatt. a gazdasági feladatok végzése közben 5,6 millió forint megtakarítást értek el. a dolgozók az elmúlt évben 16 kommunista műszakban 60 000 óra társadalmi munkát végeztek. a sikerekhez hozzájárult, hogy a záhonyi vasutasok szoros együttműködést alakítottak ki a szomszédos szovjet vasutasokkal. rendszeresen egyeztetik áruszállítási feladataikat.

a záhonyi vasuti átrakó körizet kollektívája hosszú idő óta végzett kimagasló munkája, de különösen a kongresszusi munkaversenyben elért jó eredményei elismerésül megkapta a munka vörös zászló érdemrendjét. a magas kitüntetést pénteken, a fényeslitkei kocsijavító csarnokában tartott ünnepi nagygyűlésen dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese adta át a vasuti körizet dolgozóinak. ott volt az ünnepségen herczeg károly, az mshmp központi bizottságának tagja, a szot titkára, rüdönyi károly közlekedés és postaügyi miniszter, dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, szabó antal, a vasutas szakszervezet főtitkára, v.a. csecsel, az ukrán kommunista párt kárpátontuli területi bizottságának titkára és w.j.bogdanovics, a lvovi vasútigazgatóság vezetője. /mti/

-. -
-55-

17.45 bh

bb 89. elutazott hazánkból a jugoszláv katonai küldöttség

hi bh la

1975. március 28.

befejezte hivatalos, baráti látogatását a jugoszláv katonai küldöttség, amely dane petkovszki vezérezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi nemzetvédelmi titkárnak politikai és jogi helyettese vezetésével néhány napot töltött hazánkbán. a küldöttség tanulmányozta a magyar néphadseregben folyó politikai munka tapasztalatait. dane petkovszkit elutazása előtt hivatalában fogadta czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter. a küldöttség bucsuztatására a keleti pályaudvaron pénteken délután megjelent kárpáti ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes, a politikai főcsoportfőnökség vezető munkatársai, és dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 90. elhunyt könyves-tóth erzsébet

gk bh la

1975. március 28.

az állami bábszínház igazgatósága megrendüléssel közli, hogy könyves-tóth erzsébet, jászai-dijas színművésznő, a nemzeti színház és az állami bábszínház volt tagja március 26-án elhunyt. a bábszínház saját halottjának tekinti. temetése április 7-én, délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./mti/

--

bb 91. derkovits-émlékiállítás tatabányán

vid ká bh la

1975. március 28.

a felszabadulási évforduló tiszteletére pénteken derkovits-émlékiállítást nyitottak a tatabányai népházban. a magyar nemzeti galéria és a városi tanács rendezte tárlaton a művész 26 alkotását mutatják be, köztük a híres dózsa fametszet-sorozatot. derkovits gyula alkotásaiból első ízben nyitottak kiállítást a bányászvárosban./mti/

--

- 56 -

17.50 bh

161900

bb 92. szocialista ujjpestért kitüntetést alapítottak - németh károly a kitüntetettek között

k tm/szö szb la

1975. március 28.

budapest iv. kerületi pártbizottsága és tanácsa a kerület felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából „szocialista ujjpestért”, kitüntetést és elismerő oklevelet alapított. a kitüntetés egy munkáskezet ábrázoló kisplasztika, kiss istván kossuth-dijas szobrászművész alkotása. a kitüntetést először pénteken a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére összehívott ünnepi pártbizottsági és tanácsülésen adták át volt illegális ujjpesti kommunistáknak, ellenállóknak, partizánoknak és azoknak, akik a felszabadulás utáni három évtizedben kiemelkedő tevékenységet végeztek a munkás-kerület fejlődéséért.

a „szocialista ujjpestért”, kitüntetést somogyi imre, a iv. kerületi pártbizottság első titkára és mezősi jános, a iv. kerületi tanács elnöke adta át többek között németh károlynak, az mstmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárnak, sándor józsefnek, a kb tagjának, a kb irodája vezetőjének, továbbá a szovjetunió iránti tiszteletből jelképesen a szovjetunió budapesti nagykövetségének, amelyet v.l. muszátov nagykövetségi tanácsos vett át./mti/

--

bb 93. rév miklós fotóművész kiállítása salgótarjánban

vid-ká szb la

1975. március 28.

a salgótarjáni fotógalériában pénteken megnyílt rév miklós fotóművész kiállítása. a tárlaton hatvan fekete-fehér zsánerkép, portrét és távol-keleti utiképet állítottak ki./mti/

--

bb 94. lóránt jános kiállítása

vid-kz shb la

1975. március 28.

első alkalommal mutatkozott be miskolcon nagyobb kiállítással lóránt jános, a salgótarjánban élő és alkotó munkácsy-dijas képzőművész. több mint negyven alkotása - rajz, akvarell és színes linó-metszet - került közönség elé a józsef attila könyvtár bemutató termében./mti/

--

18.25/szb

161925

-57-

bb 95. felszabadulási ünnepség a vi. kerületben

s/szó szb la

1975. március 28.

a vi. kerületi pártbizottság felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére pénteken ünnepséget rendezett, amelyen katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, a kerület politikai munkájában hosszú idő óta tevékenyen résztvevőknek kitüntetésekkel adott át. 50, 40, 30 éves párttagsági multra visszatekintő 49 kommunista^{knak} nyújtotta át a kerület által létesített „szocialista jövőért”, emlékplakettet.

az ezt követő ünnepi pártbizottsági ülésen részt vett sárosi istván, a politikai bizottság tagja, katona imre és a kerület politikai, társadalmi életének vezető képviselői. az ünnepi köszöntőt dr. moró istván, a kerületi pártbizottság első titkára tartotta. /mti/

--

bb 96. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh la

1975. március 28.

35. fock jeno látogatása győrött
36. „mosta”, holló a fiát....
37. tordai jeno sajtótájékoztatója
38. munkásmozgalmi muzeum
39. kitüntető jelvény társadalmi munkáért
40. új volán forgalmi telep
41. tudományos emlékülés nyíregyházán
42. bkv-közlemény
43. halálos közlekedési balesetek
44. hangverseny a csehszlovák kulturában
45. kneb-ülés
46. kitüntetés
47. kedvezményes tüzelőakció
48. cívázógép
49. meteorológiai műszerek a vdk-nak
50. állatvilág a bélyegen
51. sajtótájékoztató az ndk nagykövetségén
52. kifizették a lottó rekord főnyereményét
53. kitüntetésekkel adtak át a kgm-ben
54. eger diszpolgárai
55. doktoravatás a gödöllői egyetemen
56. kiállítás a csók galériában
57. panoráma könyvesbolt
58. törzsgárdatagok köszöntése
59. magyar- finn orvos-egészségügyi együttműködés
60. előadás a csehszlovák kulturában

/folyt. 6/köv./

18.25 bh

- 58 -

bb 96. /a belföldi szerkesztőség.... folyt./ bh

61. társadalmi munka fejér megyében
62. ipari termékiállítás salgótarjánban
63. óriásdaru
64. hazaérkezett dr. sághy vilmos
65. nehezen tavaszodik
66. átadták a tiszai kőolajfinomító fejttállomását
67. átadták a munka vörös zászló érdemrendjét a győri magyar vagon és gépgyárnak
68. az egészségügyi minisztérium sajtótájékoztatója
69. kongresszusi munkaverseny
70. tájékoztató a vállalatok és szövetkezetek tavalyi pénzügyi gazdálkodásáról
71. fásítási hónap
72. esztergomi kályhacsempegyár
73. komárom megyei tbc-gyógyintézet
74. gelka-vetélkedő
75. megyei művelődésügyi osztályvezetők tanácskozása
76. papi lajos kiállítása o
77. bkv-közlemény
78. elutazott a finn igazságügyi küldöttség
79. pro urbe-kitüntetések zalaegerszegen
80. erdei tornapálya
81. az mta szovjet vendége
82. országgyűlési képviselőcsoport-ülések
83. átadták a munka vörös zászló érdemrendjét a kecskeméti volán május 1. brigádjának
84. az elnöki tanács ülése /19.00 óráig embargós!/
85. bondor józsef hazaérkezett finnországból
86. a művészeti alap kiállítása
87. átadták a munka vörös zászló érdemrendjét a záhonyi átrakodó körzetnek
88. hazaérkezett lázár györgy
89. elutazott a jugoszláv katonai küldöttség
90. elhunyt könyves-tóth erzsébet
91. derkovits-émlékiállítás
92. „szocialista újpestért”,
93. rév miklós kiállítása
94. lóránt jános kiállítása
95. ünnepség a vi. kerületben
96. hírjegyzék

/mti/

--

18.40 bh

- 59 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 54. sz. hírünk: / eger.... / 2. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

... a csebokszári /csuvas aszszk/ városi tanács elnökét....

/mti/

bb 97. mai magyar színmű a madách színházban

t nn/mm szb szó la

1975. március 28.

pénteken este mutatta be a madách színház társulata karinthy ferenc hetvenes évek című háromfelvonásos színművét. a történet az összetartozás, a kapcsolatteremtés utáni vágy és ennek megoldatlansága, a magánytól való menekülés problémáit tárja a néző elé kerényi imre rendezésében. a díszleteket szinte gábor, a jelmezeket pedig tordai hajnal tervezte. a főszerepben bessenyei ferenc kétszeres kossuth-díjas kiváló művészt láthatták a nézők, de fontosabb feladatot kapott a játékban kalocsai miklós, békés itala, zenthe ferenc és néhány főiskolai hallgató: dunai tamás, menszátor magdolna, gyabronka józsef, hüvösvölgyi ildikó és kiss mari is. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 92. sz. hír: /szocialista ujpestért kitüntetés alapítottak.../ második bekezdésének ötödik sorától a szöveg helyesen:

...sándor józsefnek, a kb tagjának, a kb irodája vezetőjének, földes lászlónak és andrásfi gyulának, az ujpesti kommunista és partizánmozgalom harcosainak, továbbá a szovjetunió iránti....

/mti/

--
- 60 -

19.25 bh

162000

bb 98. időjárásjelentés

gk bh la

1975. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

szeles, változékony idő

várható időjárás szombat estig: éjszaka tulnyomóan felhős idő, megismétlődő záporosóval, helyenként zivatarral. erős déli, délnyugati, a duántulon sokfelé viharossá fokozódó s északnyugatra forduló szél. napközben nyugat felől felszakadozó felhőzet, már csak szórványos záporosó, a hegyeken hózápor. élénk, a dunántulon még erős északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 6-11 fok között. /mti/

--

bb 99. balett premier az operaházban

t ró s bh la

1975. március 28.

pénteken a magyar állami operaházban nagy sikerrel mutatták be seregi lászló kétrészes, hidas frigyos zenéjére komponált a cédrus című balettjét. az új balett az ugynevezett „szimfónikus„ balett műfajához tartozik, amennyiben nem cselekményt, hanem elsősorban irodalmi indíttatású történetet állít színpadra. arról vall, hogyan hatnak csontváry képei a koreográfusra, milyen gondolatokat indítanak meg fantáziájában.

a színpadképeket forrai gábor érdemes művész, a jelmezeket márk tivadar kossuth-díjas kiváló művész tervezte. a pál tamás dirigálta premieren dózsa imre érdemes művész, kékesi mária, szumrák vera, nagy zoltán és forgách józsef táncolta a főbb szerepeket.

a xx. századi európai festőművészet egyik legnagyobb alakja, csontváry kosztka tivadar ihlette balett nem nélkülözi a népi táncelemeket, és a modern balett különböző új és legújabbkori vívmányait sem. /mti/

--

bb 100. koncert a fészek klubban

t nn s szó bh la

1975. március 28.

pénteken este adott hangversenyt a fészek művész klubban fábián mártá /cimbalom/ és benkő daniel /gitár/. műsorukon régi magyar és klasszikus szerzők alkotásai szerepeltek. a házigazda láng istván zeneszerző volt. /mti/

--
- 61 -

19.45 bh

162000

bb.101. fogadás az alekszandrov-együttes tiszteletére

t/r6/gk/a/la

1975. március 28.

a kulturális minisztérium, a honvédelmi minisztérium, a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége pénteken a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében fogadást adott a szovjet hadsereg vörös zászló érdemrenddel kétszeresen kitüntetett alekszandrov ének-és táncegyüttese tiszteletére vendégszereplésének befejezése alkalmából.

a fogadáson megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, dr. orbán lászló kulturális miniszter, dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára. részt vett a fogadáson a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja, valamint a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének képviselői.

jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete vezetésével a nagykövetség több diplomatája, továbbá b.p. ivanov, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnoka és v.k. andrjusczenko, a varsói szerződés egyeztetett fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője. a meleg hangulatu, szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadáson dr. orbán lászló kulturális miniszter méltatta az alekszandrov-együttes nagy sikerű magyarországi vendégszereplését, amely újabb híveket szerzett a művészet barátainak s tovább öregbítette a magyar és a szovjet nép barátságát. üdvözlő beszéde végén átnyújtotta a magyar-szovjet baráti társaság aranykoszorus emlékplakettjét b.a. alekszandrovnak, az együttes művészeti vezetőjének, aki az együttes nevében köszönetet mondott a megtisztelő elismerésért és a szíves vendéglátásért. /mti/

--

20.35/szb

-6.2-

o

bb.102. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

a/la

1975. március 28.

- 97. hetvenes évek - bemutató
- 98. időjárásjelentés
- 99. a cédrus - új balett
- 100. koncert a fészek klubban
- 101. fogadás az alekszandrov együttes tiszteletére
- 102. hírjegyzék /mti/

--

21.00/a

- 63 -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

152105